


تا آنجا که بدانيد، به ديگران بياموزيد
 و 

مارصفت بر گنجينه  علم حلقه مزنيد 
و

.جويندگان را از اين گنج سرشار بی بھره مسازيد

) ع(        حضرت علی 



:درس 
 ) 3(   حسابداری صنعتی  

  واحد3: تعداد واحد درسی 

:  منبع درسی 
 محمود عربی از سری انتشارات دانشگاه پيام نور–تأليف نسرين فريور ) 3(حسابداری صنعتی 

:تھيه کننده اسلايد 
 دکتر حسن صالح نژاد عضو ھيأت علمی دانشگاه پيام نور

 ) power point( چکيده  محتوای درس جھت ارائه به روش اسلايد



ھدف درس 

آشنا ساختن دانشجويان با بودجه ) 3(ھدف از درس حسابداری صنعتی 
بندی جامع درمؤسسات توليدی ، برنامه ريزی ھزينه ھای سرمايه ای ، 
تجزيه و تحليل انحرافات فروش و سود از بودجه جامع ، ھزينه ھای 

.مرتبط با تصميم گيری و حسابداری مسئوليتی 



جايگاه درس 

واحد از دروس ترم ششم دوره کارشناسی 3به ارزش ) 3(حسابداری صنعتی 
به ارزش ) 2(پيش نياز اين درس ، حسابداری صنعتی . رشته حسابداری است 

. واحد از مجموعه دروس ترم چھارم است 3



طرح درسطرح درس

               بودجه جامع               بودجه جامعفصل اولفصل اول

              بودجه قابل انعطاف و تجزيه و تحليل گرايشات ھزينه              بودجه قابل انعطاف و تجزيه و تحليل گرايشات ھزينهفصل دومفصل دوم

              برنامه ريزی ھزينه ھای سرمايه ای              برنامه ريزی ھزينه ھای سرمايه ایفصل سومفصل سوم

          تجزيه و تحليل سود ناويژه و انحراف فروش          تجزيه و تحليل سود ناويژه و انحراف فروشفصل چھارمفصل چھارم

           ھزينه ھای مرتبط با تصميم گيری           ھزينه ھای مرتبط با تصميم گيریفصل پنجمفصل پنجم

           حسابداری مسئوليتی           حسابداری مسئوليتیفصل ششمفصل ششم



فصل اول فصل اول 

بـودجـه جـامـع بـودجـه جـامـع بـودجـه جـامـع 

نحوه تھيه و تنظيم بودجه جامع :                  ھدفھای آموزشی آشنايی با 



: : بودجه جامع بودجه جامع 
شامل کليه فعاليتھای عملياتی و مالی بوده که برای يک دوره شامل کليه فعاليتھای عملياتی و مالی بوده که برای يک دوره . . بطور کلی بودجه يک برنامه مالی است بطور کلی بودجه يک برنامه مالی است 

بودجه جامع شامل بودجه عملياتی و بودجه مالی بودجه جامع شامل بودجه عملياتی و بودجه مالی . . در نظر گرفته می شوددر نظر گرفته می شود) ) ًمعمولا يک سال مالی ًمعمولا يک سال مالی ( ( معين معين 
: : است که ھر يک به اجزاء کوچتری تقسيم می شونداست که ھر يک به اجزاء کوچتری تقسيم می شوند

 بودجه عملياتی  بودجه عملياتی --11

ودجه دستمزد مستقيم ، بودجه ودجه دستمزد مستقيم ، بودجه بودجه فروش ، بودجه توليد، بودجه مواد مصرفی ، بودجه خريد مواد ، ببودجه فروش ، بودجه توليد، بودجه مواد مصرفی ، بودجه خريد مواد ، ب
وجوديھای جنسی ، بودجه بھای وجوديھای جنسی ، بودجه بھای ھزينه سربار ساخت ، بودجه بھای تمام شده کالای ساخته شده ، بودجه مھزينه سربار ساخت ، بودجه بھای تمام شده کالای ساخته شده ، بودجه م
يع و فروش و بودجه صورت يع و فروش و بودجه صورت تمام شده کالاھای فروش رفته ، بودجه ھزينه ھای عمومی ، اداری ، توزتمام شده کالاھای فروش رفته ، بودجه ھزينه ھای عمومی ، اداری ، توز

بنابراين بودجه عملياتی از بودجه فروش شروع شده و به بودجه بنابراين بودجه عملياتی از بودجه فروش شروع شده و به بودجه . . حساب سود و زيان را شامل می گرددحساب سود و زيان را شامل می گردد
. . سود و زيان ختم می شودسود و زيان ختم می شود



بودجه مالی-2

، صورت جريانھای نقدی ، بودجه ھزينه ھای سرمايه ای و بودجه صورت )نفد و بانک ( بودجه نقدی 
. است ) ترازنامه ( وضعيت مالی 

ش و يا سود مورد انتظار در سال ًبودجه جامع معمولا با برآورد تعداد واحد ھای مورد انتظار برای فرو
. شروع شده و به ترازنامه پيش بينی شده ختم می شود

ايج عمليات را با بودجه مورد در طی دوره مالی به منظور کنترل عمليات و برنامه ريزی صحيح بايد نت
 .ميم گيرنده گزارش نمودنظر مقايسه کرده و انحرافات موجود را تجزيه و تحليل و به مديريت تص



حـل مسائـل
 فـصـل اول
حـل مسائـل
 فـصـل اول



) :83صفحه ) ( 1-1(حل تمرين 

xشرت 
بودجه توليد 

               72      برای سه ماھه منتی به سی ام آذر ماه 
                                                                      

    واحد ھای مورد نياز برای تأمين بودجه    جمع           آذر             آبان               مھر
       20500        7500          9000          4000فروش                                 

     340             375             450سطح مطلوب موجودی در پايان دوره                        : اضافه می شود
         9375           4450                     جمع واحد ھای مورد نياز                                         340

        )450 (               موجودی برآوردی در اول دوره                                     20840         7840
)450(           )375(         )450(

            8925            4000                    توليد برنامه ريزی شده                                           
7465         20309



) :1-2(حل تمرين 

                  شرکت توليدی کاشان                                                                
                         بودجه توليد                                                                 
        29/12/72برای دوره ھای  سه ماھه منتی به                                                                   

     
سه  سه ماھه سوم     سه ماھه دوم      سه ماھه اول                                                                                   

00            500000           380000           420000واحد ھای مورد نياز برای تأمين بودجه فروش                    
500           129500          175000            133000سطح مطلوب موجودی در پايان دوره         : اضافه می شود

       692500          555000         553000         جمع واحد ھای مورد نياز                                          
00( )175000(         )133000(         )147000 (موجودی برآوردی در اول دوره                                      

     454500            420000           406000            توليد برنامه ريزی شده                                           



) :1-3(حل تمرين 

                                             بودجه خريد                   بودجه توليد دی ماه                                                   
                    يارد 

                         مواد مصرفی برای توليد آتی                    21480واحدھای مورد نياز برای تأمين فروش آتی              
20105

                    سطح مطلوب مواد موجودی آخر دوره              3800سطح مطلوب موجودی آخر دوره                           
9000

                    جمع مورد نياز                                 25280 واحد ھای مورد نياز                                              
29105

                  موجودی مواد برآوردی ابتدای دوره             )1154( موجودی ابتدای دوره                                           
)2500(       

                    خريد مواد                                    24126        توليد آتی                                                       
26605



) :1-4(حل تمرين 

        شرکت ديانا شرکت ديانا                                                      
         بودجه مصرفی بودجه توليد                                                     

                              72ماه                                                           در آذ 72برای آذر ماه 

        ماده الف                                                                                       7500مورد نياز برای فروش آتی            
              5000                  واحد ھای توليد                                           12500خر دوره                                  

                 3   مقدارمورد نياز برای توليد يک واحد محصول                 20000                                                   
            15000             مقدار مواد مصرفی                                          )15000(ل دوره                                    

             650                         نرخ خريد مواد                                         5000 ريزی شده                                
      9750000                                           مواد مصرفی                                                                            



شرکت ديانا
بودجه توليد
72برای آذر ماه 

–   ماده ب                     جمع                            ماده الف                                                                                       
               مقدار             مبلغ              مقدار                                                                                                         

00            2500000          20000         9750000        15000      ی مورد نياز برای تأمين بودجه فروش                        
00            1562500          12500         6240000           9600سطح مطلوب موجودی در پايان دوره                 : ه می شود

0            4062500           32500      15990000         24600              د ھای مورد نياز                                         
00(         )1537500(        )12300(      )5200000(         )8000 (     ی برآوردی در اول دوره                                     

0            2525000            20200      10790000          16600                مه ريزی شده                                          



شرکت کاوه
جدول دريافتھای نقدی 

 73 خرداد 31برای سه ماھه اول منتھی به 
               ارديبھشت           فروردين              اسفند                       بھمن                                                        

جمع            خرداد
               30000               620000                580000                630000فروش                                           

680000
                                         386280                174000                  63000وصولی فروردين ماه                   د    

605280
                 433620              186000                   58000  وصولی ارديبھشت ماه                                              

677620 
                 219000              62000                                  وصولی خردادماه                                                  

403920        684920

) :1-5(حل تمرين 



                                         حسابھای دريافتنی 

60 درصدتخفيف نقدی از 1 دريافت فروردين با احتساب 609000                                      29/12/72مانده در 
  63000از محل فروش بھمن                    

 %60 درصد تخفيف نقدی از 1 دريافت ارديبھشت با احتساب 682000      232000ازمحل فروش اسفند                 
    29500                         29/12/72مانده 

 %60 درصد تخفيف نقدی از 1 دريافت خرداد  با احتساب 689000      620000فروش فروردين                       
                         730000فروش ارديبھشت                     

پ      .ن .   م 345000     680000فروش خرداد                                                                                
2325000                             
2325000        

31/3/73                                  345000
.د ھم می توانيم به جواب برسيماز طريق محاسبه مانده حسابھای دريافتنی از فروشھای ارديبھشت و خردا

                                                                                                                                            
00         فروش ارديبھشت                                                    % 10                                                 
00            فروش خرداد                                                       % 40                                                

00                                                                    31/3/73                                                مانده در 



72جدول دريافتھای نقدی در دی ماه 

                                                                                                     
دی                       آذر                        آبان                                                                                           

    700000                       562500                   627600درآمد ھای حاصل از صورتحساب ارسالی                        
0000                        309375                  138072          وصولی ھای دی ماه                                                

) :1-6(حل تمرين 



 = 45000                                                             مانده مطالبات از محل فروش نسيه فروردين ماه                      
245000 – 290000

 = 225000                    فروش نسيه فروردين ماه               225000      = 281250فروش فروردين                            
45000

                                                                            8                                                              ./                 
2./

   =  350000                    فروش نسيه ارديبھشت ماه             350000      = 437500فروش ارديبھشت                          
245000

                                                                           8                                                              ./                  
7/

                   
72                 جدول دريافتھای نقدی در دی ماه                                                                 

              خرداد                 ارديبھشت                      فروردين                                                                             
جمع

 
         198000                        175000                           45000وصولی ھای دی ماه                                            

418000
                                                                                                                                                                  

360000 = 8/0  × 450000
60000 × 0/ 30 (= 252000        )                                                              31/3/73( مانده حسابھای دريافتی در خرداد 

– 360000

) :1-7(حل تمرين 



جدول دريافتھای نقدی 

                                                    خريد در تيرماه                  200000مانده وجوه در اول مرداد ماه                          
                                   پرداخت در مرداد بابت خريد تير ماه     672000دريافتھای مرداد ماه                                          

                                               پرداخت ھزينه ھا                       872000جمع وجوه آماده برای پرداخت                      
                                 جمع پرداختھای مرداد                      )673200(پرداختھای مرداد ماه                                        

198800مانده وجوه در پايان مرداد ماه                          

     مرداد                       تير                           خرداد                                                                                  
جمع

   660000                   780000                    600000            فروش                                                            
        642000                 156000                      54000         دريافتيھای مردادماه                                             

672000
                                         

جدول دريافتھای نقدی                                           ریال                                                              

  ) :86صفحه  ) ( 1-1( حل تمرين 



شرکت توليدی ايرانشھر
صورتحساب سود و زيان پيش بينی شده

29/12/72برای سال مالی منتھی به                                                                              

                                                                                                            فروش                                                            
:قيمت تمام شده کالای فروش رفته 

 8450000                                موجودی کالای ساخته شده اول دوره                                 
49280000                                         کالای ساخته شده طی دوره                                         
                    57730000                                              کالای آماده برای فروش                                           
)9750000(                                        کالای ساخته شده آخر دوره                                        

                                                                                                      قيمت تمام شده کالای فروش رفته                                   
                                                                                                             سود ناويژه                                                      

:                          ھزينه ھای عملياتی 
5470000                                         ھزينه ھای اداری و تشکيلاتی                                      
                                                9890000                                        ھزينه ھای توزيع و فروش                                          

                                                                                                            سود عملياتی                                                     
:ساير درآمدھا و ھزينه ھا 

400000                                    وصول مطالبات سوخته شده                                          
125000                                  سود حاصل از فروش دارايی ثابت                                    
)580000(                                  ھزينه مطالبات مشکوک الوصول                                      

80000(                                                                                            خالص ساير درآمدھا و ھزينه ھا                                    
00                                                                                                      سود قبل از کسر ماليات                                           

(                                                                                                            ماليات بردرآمد                                                  
00                                                                                                      سود قبل از کسر ماليات                                           

) :1-2(حل تمرين 



     جدول بھای تمام شده کالای ساخته شده                                                                

کѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧار در جريѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧان سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاخت اول دوره 
4850000
:مواد اوليه 

5600000                                                                      موجودی اول دوره                                                 
24560000                                                                      خريد مواد طی دوره                                               

30160000                                                                    مواد آماده برای مصرف                                            
)5950000(                                                                 موجودی مواد آخر دوره                                            

مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧواد مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧصرف شѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧده در توليѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧد 
24210000

دسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتمزد مѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧستقيم 
11600000
:سربار ساخت 

 1800000                                                                      اجاره محل کارخانه                                               
6820000                                                                      پرداختی طی دوره                                                 

2160000                                                                  استھلاک ساختمان کارخانه                                         
1640000                                                                        بيمه ماشين آلات                                                 

جمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع ھزينѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه ھѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧای سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧربار 
12420000

جمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع ھزينѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه ھѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧای توليѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧد 
48230000

جمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع کѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧار در جريѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧان سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاخت آخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر دوره 
53080000

کѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالای درجريѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧان سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاخت آخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر دوره 
)3800000(

کѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧالای سѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاخته شѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧده طѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧی دوره 
49280000



شرکت توليدی ايرانشھر
بودجه نقدی

29/12/72برای سال منتھی به 

                                                                                                              مانده وجوه در ابتدای دوره                                       
:دريافتھای نقدی 

67610000                                                              وصول مطالبات                                                    
400000                                                وصول مطالبات سوخت شده                                           
0                                          975000                                                  فروش ماشين آلات و تجھيزات                                       

                                                                                                            وجوه آماده برای پرداخت                                          
:پرداختھای  نقدی 

24960000                                                                     خريد اوليه                                                      
     12850000                                                               دستمزد مستقيم                                                   

5470000                                                     ھزينه ھای اداری و تشکيلاتی                                      
9890000                                                    ھزينه ھای توزيع و فروش                                          
6820000                                                  سربار ساخت پرداخت شده                                           

1250000                                                               خريد ساختمان                                                    
4450000                                                    خريد ماشين آلات و تجھيزات                                       
1764000                                                       پ پ اجاره محل کارخانه                                           

00                                            1632000                                            پ پ بيمه ماشين آلات و تجھيزات                                   
                                                                                                              مانده وجه نقد آخر دوره                                          



                ذخير             پ پ بيمه                                                              پ پ اجاره                                    
940000  ھزينه لاوصول                           1640000       160000/     ھزينه               م1800000       240000/ م

000      مانده                                           152000     1632000      مانده                     204000     1764000    
    204000                                                          152000                                                                      
     

تقسيم نشده شته ساختمان                                                 سود ساير حسابھا ی پرداختی                               استھلاک انبا
0000م                               اندوخته     /4800000م                                                       /3400000                        
00000                                  سود سھام  2160000ماليات                                                2500000                       

  مانده9635000        مانده                                                       6960000 سود سھام                                        6
11900000

                  حسابھای دريا فتی                                                                

    وصوليھا67610000   12150000/                           م                                                                
       لاوصول940000     75200000   72       فروش سال                                                                
ز.ن.      م18800000                                                                                                                    

                                                                                             87350000     87350000    
                                                                                             18800000



:           پرداخت بابت مواد اوليه
:مانده  اول دوره 

12000000                                   حسابھای پرداختی                                                 
8600000                                       اسناد پرداختی                                                   

20600000                             اضافه می شود خريد مواد اوليه                                    
24560000                             جمع وجوه قابل پرداخت                                            

   45160000  :                                                               کسر می شود مانده آخردوره 
)13400000                                  (حسابھای پرداختی                                                 

)6800000(                                       اسناد پرداختی                                                   
24960000                           پرداختی بابت خريد مواد اوليه                                    

جھيزات                                  استھلاک انباشته ماشين آلات و ت                            ماشين آلات و تجھيزات                
000                              فروش                                                      1800000    12650000/                    م

    950000                                                                                                     445000         خريد         
0                                                                                                                     15300000           مانده      

.برای ماشين آلات و تجھيزات، استھلاک در نظر گرفته نشده است: توجه



شرکت توليدی ايرانشھر
ترازنامه پيش بينی شده

29/12/72                         در                                                                

                                  ریال                                                 ریال                                                                                    
:دارايی جاری 

1724000                                               وجه نقد و موجودی نزد بانکھا                                     
18800000 حسابھای دريافتنی                                                

17040000                                   )1760000(ذخيره مطالبات مشکوک الاوصول                      
152000                                                      پيش پرداخت بيمه                                                 
204000                                                     پيش پرداخت اجاره                                                
5950000                                                     موجودی مواد اوليه                                               

3800000                                                  کالای در جريان ساخت                                             
9750000                                                      کالای ساخته شده                                                 

                                                                                                          جمع دارايی جاری                                                 
000                                                                                                 سرمايه گذاری در ساير شرکتھا                                     

:دارايی ثابت 
25850000زمين و ساختمان                                               
18890000                                     )6960000(استھلاک انباشته                                              

15300000ماشين آلات و تجھيزات                                   
)10375000(                                     )4925000(استھلاک انباشته                                             

0                                                                                                          جمع دارايی ثابت                                                 



xشرکت 
بودجه نقدی 

)ارقام به ھزار ریال       ( 72/ 29/12برای سال منتھی به 

 ماھه دوم6 ماھه اول                            6                                                  
7700                                      4500                                  مانده وجه در ابتدای دوره                                        

:دريافتھای نقدی 
21400                                    19600                                       وصول مطالبات                                                    

4500                                        -                                        صدور اوراق قرضه                                                 
1000                                        -                              فورش تأسيسات و ماشين آلات                                       

34600                                    24100                                وجوه آماده برای پرداخت                                          
:پرداختھای نقدی 

5400                                      5200                                         بابت خريد مواد اوليه                                            
6960                                      7400                                           بابت دستمزد                                                     

-                                           1000                                      پرداخت سود سھام                                                 
2400                                          -                                              پرداخت ماليات                                                   

6800                                           -                                            ھزينه ھای سرمايه ای                                             
2400                                       2100                              ھزينه ھای اداری و توزيع و فروش                                  

800                                          700)                                                              مواد غير مستقيم ( ھزينه ھای سربار 
24760                                     16400                                        جمع پرداختھا                                                    

9840                                       7700                                      مانده وجوه در پايان دوره                                        

) :1-3(حل تمرين 



                                                                                      جمع دارائيھا                                                    
:بدھيھای جاری 

13400000                                                حسابھای پرداختنی                                                
11900000                                           ساير حسابھای پرداختنی                                           

6800000                                                    اسناد پرداختنی                                                  
1350000                                       حقوق و دصتمزد پرداختنی                                          

                                                                                 جمع بدھيھای جاری                                                
:حقوق صاحبان سھام 

30000000                                            سرمايه پرداخت شده                                               
9635000                                               سود تقسيم نشده                                                  
4600000                                                  اندوخته قانونی                                                  

                                                                               جمع حقوق صاحبان سھام                                            
                                                                              جمع بدھيھاو حقوق صاحبان سھام                                    



                                                      بدھکاران                                                        
 ماھه اول 6           وصولی 19600             5200                            1/1/    م                                                       
مانده / 31/6              4800           19200 ماھه اول          6    فروش                                                        

 ماھه دوم 6            وصولی 21400             4800                           31/6/   م                                                       
32400 ماھه دوم          6   فروش                                                        
29/12               مانده 5800                                                                                                                        

5800                         29/12  م                                                          

                           بستانکاران
1/1/م                 /6800             5200 ماھه اول        6        پرداختی 

 ماھه اول6                 خريد مواد 5400               700                          31/6 م                                                          
31/6م                     / 7000              5400 ماھه دوم     6 پرداختی                                                          

                 4700            6300                           29/12م                                                       
 ماھه دوم6واد 

                                                                                                                     6300



                                       موجودی مواد اوليه                                                      
                                          

 ماھه اول 6              مواد مصرفی 5400      6000/                                             1/1 م 
6/ 31               ماند ه          6000       5400 ماھه اول      6اری شده                                            مواد خريد

 ماھه دوم 6              مواد مصرفی 6200     6000                                             31/6                                          م
29/12               مانده          4500            4700 ماھه دوم        6اری شده                                              مواد خريد

4500                                         29/12                                            م

                                       دستمزد پرداختی                                                                

1/1م               /4100    7400 شده                                                                 حقوق پرداخت
 ماھه اول6              دستمزد 6800     3500                                       31/6                                            م

31/6م               /3500     6960شده                                                               حقوق پرداخت
                                                             ماھه د6              دستمزد 7360     3900                                          29/12                                         م

3900



شرکت آبادان
بودجه فروش

73/ 29/12برای سال منتھی به 

             مبلغ فروش            تعداد فروش                 بھای ھر واحد                                             نوع محصول                     
                            7000                              60000                                                          آلفا                          
                         10000                               40000                                                           بتا                          

                                                                                                                                                                    

) :1-4(حل تمرين 



بودجه مواد مصرفی
12/73/ 29برای سال منتھی به 

 محصول بتا                  جمع                                      محصول آلفا                                                                                 
-                          41000                           65000                     توليد برنامه ريزی شده                                         

: مواد مورد نياز برای توليد ھر واحد 

A                                                                                          4                                      5ماده  
205000                          260000 مصرف شده برای توليد                                          Aجمع ماده 

800                                 800                          قيمت ھر واحد                                                    
372000000          164000000                  208000000 مصرف  شده در توليد                                          Aبھای ماده 

B                                                                                           2                                     3ماده 
123000                         130000  مصرف شده در توليد                                              Bجمع ماده 

500                                500                            بھای ھر واحد                                                    
500000            61500000                     65000000           مصرفی                                                          Bبھای ماده 

C                                                                                                  -                               1ماده 
 41000                              -            مصرف شده در توليد                                              Cجمع ماده 

 300                                                                     بھای ھر واحد                                                    
C                                                                             -                             12300000              0000بھای ماده مصرفی 

510800000            237800000                  273000000            جمع بھای مواد مصرفی برای توليد                                  



                             شرکت آبادان                                                                
                              بودجه توليد                                                                
29/12/73                برای سال منتھی به                                                                 

                             مح                                                   محصول آلفا                                                                   
40000                                          60000                          واحدھای مورد نياز برای تامين بودجه فروش                       
9000                                          25000                            سطح مطلوب موجودی پايان دوره                                     

00                                          85000                                    جمع واحدھای مورد نياز                                           
8000 )                                       (20000                              (برآورد موجودی در اول دوره                                       

0                                          65000                                             توليد آتی                                                       
بودجه خريد مواد اوليه

          B                            ماده  A                                            ماده                                                                 
                  253000                           465000                       واحد ھای مورد نياز برای توليد                                   

                       32000                             36000             سطح آب مطلوب موجود ی آخر دوره                                   
              285000                           501000                          مواد آماده برای مصرف                                            
 )           29000)                            (32000                            (موجودی اول دوره                                                 

                 256000                             469000                   مقدار مواد که خريداری می شود                                    
*             500*                                 800                                                                                      بھای ھر واحد

            128000000                        375200000                    بھای مواد خريداری شده                                           
                                                  515800000                          جمع خريد مواد                                                   



                بودجه دستمزد مستقيم                                                                         
                                    محصول بتا                                              محصول آلفا                                                                                 

41000                                          65000توليد برنامه ريزی شده 
3                                                                 2                                   ساعات مورد نياز برای توليد يک واحد محصول                        

123000                                              130000ساعات مورد نياز برای توليد 
400                       300نرخ ھر ساعت کار          

49200000                                                    39000000 دستمزد مستقيم      
88200000جمع دستمزد مستقيم  

شرکت آبادان 
بودجه سربار ساخت 
  12/73/ 29برای سال منتھی به 

محصول آلفا             محصول بتا             جمع 
253000                     123000                                          130000ساعات کار مستقيم برای توليد 

200                                 200                           200نرخ جذب ھزينه ھای سربار برای ھر ساعت کار مستقيم  
50600000                                       24600000                                                       26000000سربار جذب شده در توليد 

) ارقام به ھزار ریال(               بودجه توليد 73بودجه موجودی کالای ساخته شده در پايان اسفند 
510800محصول آلفا    محصول بتا   مواد مستقيم 

88200    دستمزد مستقيم 8000    20000موجودی کالا ی ساخته شده در اول دوره          
50600         سربار جذب شده 41000       65000توليد پيش بينی شده  

649600               جمع ھزينه ھای توليدی 49000             58000جمع واحد ھای آماده برای فروش     
40000                                                     6000فروش برآورد شده 

9000                       25000موجودی پيش بينی شده در آخر دوره 
محاسبه بھای تمام شده ھر واحد محصول آلفا

       مواد مصرفی ھر واحد 273000000                                 4200يا         )    4 * 800) +  ( 2 * 500 =  (4200
                                                   65000

            دستمزد ھر واحد           300                             2                      600       يا   39000000             600
    65000

             سر بار ھر واحد 200        2                        400    يا   26000000  :        65000             400
. شده آخر دوره را تعيين کردبرای محصول بتا نيز می توان محاسبه کرد و بھای موجودی کالای ساخته 



) :1-5(حل تمرين 

     شرکت توليد آبادان                                                                
     بودجه مقداری توليد                                                                 

  31/3/73سه ماھه منتھی به                                                            برای 

       ج   فروردين          ارديبھشت                  خرداد                                                                             
8600                12200                     15600                 10800واحد ھای مورد نياز برای تامين فروش        
600                    2600                      3050                    3900سطح مطلوب موجودی آخر دوره              

00                  14800                   18650                  14700جمع واحدھای مورد نياز                           
700                    3050                       3900                   2700موجودی برآوردی اول دوره                     

00                 11750                     14750                 12000توليد برنامه ريزی شده                             



           شرکت آبادان                                                                 
      بودجه مواد مصرفی                                                                 

31/3/73سه ماھه منتھی به                                                            برای 

ماده ب                                         ماده الف                
60000                 48000فروردين                            
73750                 59000ارديبھشت                         

58750               47000خرداد                                
192500              54000جمع                                 

)مقداری( بودجه خريد مواد
31/2/73برای دو ماھه اول منتھی به 

   فروردين                                              ارديبھشت                                                                
الف      ه الف                           ماده ب                     ماده                                                              ماد

          59000                    60000                            48000مواد مصرفی برای توليد                           
               23500                      36875                          29500سطح مطلوب موجودی در آخر دوره        

       82500                      96875                            77500جمع مواد مورد نياز                                 
         29500                     30000                           24000موجودی اول دوره                                  

          53000                     66875                            53500مقدار مواد ذخيره در  ھر ماه                    



                  شرکت توليدی آذر                                                                
)مقداری (                بودجه توليد                                                                 
31/4/73 ماھه اول منتھی به 4      برای                                                                 

           تير            فروردين       ارديبھشت                   خرداد                                                                      
240000               180000                   200000            220000واحدھای مورد نياز برای تأمين بودجه  فروش    

0000                    58000                    46000             50000سطح مطلوب موجودی در پايان دوره                 
00                 238000                246000              270000واحد ھای مورد نياز                                        

00                   46000                   50000                 54000موجودی ابتدای دوره                                     
2000              192000                 196000               216000توليد برنامه ريزی شده                                   

) :1-6(حل تمرين 



اد مصرفی                                                         بودجه مو
31/4/73 ماھه اول منتھی به 4                                              برای 

           مواد مصرفی توليد ماھانه               مقدار مورد نياز برای ھر واحد         
432000                               2                             216000فروردين           
242000                                2                             196000ارديبھشت        

 384000                               2                            192000خرداد               
484000                              2                           242000تير                     
1692000                             2                          846000جمع                   

يدی آذر                                                         شرکت تول
خريد مواد                                                          بودجه 

31/3/73تھی                                                  برای سه ماھه من

روردين               ارديبھشت                        خرداد                                                                ف
384000                           392000               432000مواد مصرفی برای توليد آتی                     

242000                         192000                196000سطح مطلوب موجودی آخر دوره             
626000                           584000                682000مواد مورد نياز                                         

192000                          196000                216000موجودی اول دوره                                  
434000                           388000                   412000مقدار خريد مواد                                    

100                                100                        100قيمت خريد ھر واحد                                   
43400000                          38800000                 42100000بھای خريد ھر واحد                         

123400000جمع کل بھای خريد مواد سه ماھه     



ن و ارديبھشت از مطالبات اسفند ماه                                      نحوه محاسبه وصوليھای فروردي
192000فروش اسفند 

96000                    96000 ھر ماه             30 و 15تفکيک فروش به دو نيمه 
4740تخفيف            % 2وصولی اسفند بابت فروش نيمه اول با احتساب 

48000وصولی فروردين بابت فروش نيمه اول اسفند                  
47040تخفيف  % 2وصولی فروردين بابت فروش نيمه دوم اسفند با 
48000وصولی ارديبھشت بابت فروش نيمه دوم اسفند
       صورتحساب سود و زيان پيش بينی شده 

)ارقام به ھزار           ( 31/3/73برای سه ماھه منتھی به 
فروردين                         ارديبھشت              خرداد

216000               240000                           264000فروش 
2160                      2400                               2640تخفيفات نقدی 

 213840                        237600                                         261360فروش خالص  
117000                       130000                 143000:         قيمت تمام شده کالای فروش رفته 

96840                107600                      118360سود ناويژه  
:ھزينه عملياتی

4825                        4825                      4825ھزينه ھای اداری و تشکيلاتی       
4100                 15300                                   16500ھزينه ھای توزيع و فروش  

80                    80                  80ھزينه سود تضمين شده 
19005                           20205                               21405جمع ھزينه ھا  

77835                        87395                                     96955سود قبل از کسر ماليات                        
)ارقام به ھزار ریال( جدول دريافتھای نقدی                  

 جمع اسفند  فروردين              ارديبھشت                خرداد       
216000                   240000                    264000              192000فروش 

159720                              64680                      95040وصولی فروردين   
237480                 58800                       130680                       48000وصولی ارديبھشت  

237720                     52920                       118800              6000وصولی خرداد  



                                                شرکت توليدی آذر 
ی                                                        بودجه نقد

)ارقام به ھزارریال    ( 31/3/73                        برای سه ماھه اول منتھی به 
                                                                
وردين         ارديبھشت           خرداد                                                              فر

116233                             24858                        12800مانده وجه نقد در ابتدای دوره    
: دريافتھای نقدی 

 237720                     237480                       159720وصول مطالبات 
-                                -                 8000دريافت وام 

353953                  262338                         180520وجوه آماده برای پرداخت 
:پرداختھای نقدی 

41560                      39760                    41520بابت خريد مواد اوليه 
57600                         58800                        64800حقوق و دستمزد

26800                      27400                   30400ھزينه ھای سربار 
4485               4485                   2602ھزينه ھای اداری و تشکيلاتی 

14460                          15660                           16340ھزينه ھای توزيع و فروش 
144905                              146105                               155662جمع پرداختھای نقدی

209048               116233                           24858مانده وجوه در پايان دوره 



)ارقام به ھزار ریال(جدول پرداختھای نقدی بابت خريد مواد اوليه  
              خرداد         جمع اسفند                          فروردين                ارديبھشت  

43400                       38800                41200                        42000خريد             
41520                       24720                  16800پرداخت فروردين  
39760                   23280                     16480پرداخت ارديبھشت

41560                     26040           15520پرداخت خرداد

جدول پرداختھای نقدی ھزينه ھای توزيع فروش 
    ارديبھشت               خرداد               جمع بدھی قبلی                 مبلغ ثابت ماھانه         فروردين      

10800            12000            13200           3300                 3800فروش خالص سه ماھه اول   % 5
16340                9240             3300               3800پرداختی فروردين 

15660               8400             3960                          3300                 -پرداختی ارديبھشت        
                7560                  3600               -                      3300         -پرداختی خرداد                  



) :1-7(حل تمرين 

ه جدول الف                                   بودجه دريافتھای ماھان
             بھمن                   اسفند شرح                                 آذر          دی             

80000                      60000              48000                40000جمع فروش          
20000                   15000                   12000                          10000فروش نسيه         

60000                 45000                  36000                 30000فروش نقدی 
:دريافتھا 

60000                      45000                      36000فورش نقدی 
15000                            12000                 10000دريافتی از حسابھای دريافتنی 

                               46000                           57000                         75000

جدول ب                     بودجه ماھانه پرداختھا برای خريد
سفند                     جمع شرح                    دی                   بھمن               ا

131600                 56000             42000                             33600خريد 
2632              1120                  840                     672تخفيف    % 2کسر شود 

128968                    54880                  41160                     32928مبلغ قابل پرداخت 



عملياتی جدول پ               بودجه ماھانه پرداختھای نقدی برای ھزينه ھای 
       اسفند                    جمع شرح                          دی                     بھمن        

28200                     12000                  9000                  7200حقوق و دستمزد 
9400                      4000                  3000                2400اجاره 

7520                       3200                 2400                  1920ساير ھزينه ھا 
             11520                      14400              19200                        45120

جدول ت       بودجه جمع پرداختھا 
                  اسفند               جمع شرح                              دی                     بھمن    

120736                  24696                         54880                   41160خريدھا * 
45120                   19200               14400              11520ھزينه ھای عملياتی  

1000                -                     400                600اثاثه اداری                            
                            53280                        69680                       43896                        166859

جدول ث              بودجه نقدی دريافتھا و پرداختھا 
بھمن                 اسفند                         جمع شرح                                  دی                         

                  178000          75000                   57000                       46000دريافتھا 
166856             43896                                   69680                         53280پرداختھا 

11144          31104                   -                             -افزايش خالص نقدی         
-                             -                     12680                          7280کاھش خالص نقدی  



جدول ج             نيازھای مالی شرکت 
جمع    بھمن                         اسفند                          شرح                             دی                              

28000                   8000                    8000                 12000موجودی ابتدای دوره 
31104                          31104             -                           -خالص افزايش نقدی  

19960                -                       12680                       7280خالص کاھش نقدی 
39144                    39104                    4680                              4720وضعيت مالی قبل از نياز مالی 

-                        16488                     12680           3280وام و بھره ) پرداخت ( دريافت 
22616                        22616                    8000                           8000موجودی در پايان دوره  

6/147          13                     18               %3280
                          12

12680 %         18                   2                        4/380ھزينه بھره         
          528                       12
16488                      528                   12680                3280



و زيان پيش بينی شده                                                    صورتحساب سود 
29/12/72 ماھه منتھی به 4                                                        برای 

دی                  بھمن                 اسفند           )              واقعی (                                                          آذر 
   80000              60000               48000                  40000فروش                                                  

00            56000               42000               33600                 28000قيمت تمام شده کالای فروش رفته        
  24000                  18000              14400                  12000سود ناويژه                                           

:ھزينه ھا 
         12000               9000                 7200                   6000حقوق و دستمزد                                   

      4000               3000                  2400                  2000اجاره                                                    
          750                  750                    750                    750استھلاک                                              

           3728                 2400                1920                    1600)                  شامل بھره ( ساير ھزينه ھا 
       20478               15150                12270                10350جمع ھزينه ھا                                      
       3522                  2850                  2130                1650 0سود عملياتی                                       

          504                1120                     840                  672ساير درآمدھا                                         
     4026                    3970                2970                2322سود                                                      

13288)  ماه 4سود   ( - 2322) سود واقعی ماه آذر    ( 10966کل سود سه ماه آخر سال 
100000 + 1000 -)750   ×  3   ( 98750خالص داراييھای ثابت پايان سال  



29/12/72نی شده در                                                  ترازنامه پيش بي
دارايی جاری                           بدھی جاری 

         حسابھای پرداختنی 22616موجودی نقدی          
55200موجودی کالا 

:                 حقوق صاحبان سھام 20000حسابھای دريافتنی               
185600                   سرمايه               97816جمع دارايی جاری              

10966                سود      98750خالص دارايی ثابت               
196566                     جمع بدھی و حقوق و صاحبان سھام             196566جمع دارايی ھا                   

نحوه محاسبه موجودی کالای اول و آخر دوره و خريد ھر ماه 
                اسفند آذر                       دی                      بھمن          

000          42000                   33600                  28000) فروش  % 70( قيمت تمام شده کالای فروش  رفته 
55200                   86000               72000                        63600موجودی کالای آخر دوره 

111200             128000                105600               91600کالای آماده برای فروش          
86000                72000                        63600                58000موجودی کالای اول دوره   

25200              56000                  42000                            33600خريد ماھانه     



شرکت گيتی                                                                 
 بودجه نقدی                                                                 

31/3/73نتھی به                                                   برای سه ماھه م
               ارديبھشت                    خرداد                                                  فروردين       

640000                     603000                        685000مانده وجه نقد در ابتدای دوره    
: دريافتھای نقدی 
3340000                    3140000                    2850000:                       وصول مطالبات

440000                       420000                     400000فروش نقدی                              
4420000                    4163000                   3935000جمع وجوه آماده برای پرداخت 

:پرداختھای نقدی 
2967000                    2962000                     2786000خريد کالا                               

546000                      546000                     546000ھزينه ھا                                     
-                             15000                             -سودسھام                                        

3513000                     3523000                     3332000جمع پرداختھا                         
907000                        640000                      603000مانده وجه نقد در پايان دوره     

جدول دريافتھای فروش نسيه 
      ج فروردين                   ارديبھشت                 خرداد                                              اسفند                    

     3400000              3200000                    3000000               2500000فروش                          
00                                                                      2100000                 750000وصولی ھای فروردين   

00                                      2240000                  900000وصولی ھای ارديبھشت                                
0         3280000               960000                     وصولی ھای خرداد                                                 

) :1-8(حل تمرين 



       بودجه خريد کالا                                                                
داد         فروردين                   ارديبھشت                    خر                                                                

3072000                  2896000                  2720000قيمت تمام شده کالای فروش رفته                   
1047000                  1152000                  1086000موجودی کالای آخر دوره                              

4119000                  4048000                  3806000کالای آماده برای فروش                                 
)1152000)              (1086000)                (1020000(موجودی کالای اول دوره                              

2967000                  2962000                  2786000خريد کالا                                                       
.بنابراين فرض می شود که در ھمان ماه خريد پرداخت انجام می گيرد. درخصوص نحوه پرداخت خريد کالا توضيحی داده نشد



ھشھر                                                         شرکت ما
 نقدی                                                            بودجه
د و تير                                                        برای خردا

    
 ریال –    ریال                         تير - خرداد                                                                 

100000                                  130000مانده موجودی نقد در ابتدای دروه                 
 748000                                 650000وصولی نقد از مشتريان                                   
9000                                    143000فورش دارايی ھای ثابت                                 

857000                                  923000جمع مبالغ آماده برای پرداخت                       
:پرداختھای نقدی 

391000                                  504000خريد کالا                                                    
325000                                   339000ھزينه ھای عملياتی                                      

716000                                  843000جمع پرداختھا                                               
100000                                  100000حداقل وجوه نقدی مورد نياز                         

 816000                                 943000جمع مبلغ مورد نياز                                        
)41000)                                 ( 20000(  اضافی يا کسری وجوه نقد                           

:تأمين کسری وجوه نقدی 
-                                          20000)                       در پايان ھر ماه ( دريافت وام 

20000                                         -)                        در پايان ھر ماه ( پرداخت اصل 
200                                            - % )                                 12به نزخ ( ھزينه بھره 

20200                                     20000جمع تأمين مالی                                             
120800                                   100000مانده وجه نقدی در پايان ھر ماه                     

200- % )12به نرخ ( ھزينه بھره 

) :1-9(حل تمرين 



                                                   شرکت مازيار 
)مقداری (                                             بودجه توليد 

331/3/73                                برای سه ماھه اول منتھی به 
         

  فروردين                 ارديبھشت              خرداد                                                                 
18000                12000                     8000واحد ھای مورد نياز برای تأمين فروش           
                     ؟4500                      3000سطح مطلوب موجودی در آخر دوره             

16500                   11000کالای مورد نياز                                           
          3000                     2000موجودی اول دوره                                        
13500                     9000توليد برنامه ريزی شده                                  

.د را محاسبه نمود فروش پيش بينی شده تير ماه داده نشده بنابراين نمی توان توليد خردا

) :1-10(حل تمرين 



    شرکت مازيار                                                                 
بودجه مواد مصرفی                                                                   

73 و ارديبھشت سال                                                     برای فروردين

ردين                                    ارديبھشتماده الف                                                     فرو
13500                                          9000واحد ھای توليد آتی                                     

3                                                 3مقدار مورد نياز برای ھر توليد                           
40500                                         27000مقدار مورد نياز برای توليد                           

100                                            100بھای ھر واحد                                                
4050000                                   2700000بھای مواد مصرفی الف                               

ماده ب  
13500                                          9000واحد ھای توليد                                           
2                                                 2مقدار مورد نياز برای توليد ھر واحد                  
27000                                        18000مقدار مواد مصرفی                                      

80                                              80قيمت ھر واحد                                               
2160000                                    1440000بھای ماده مصرفی ب                                 

ماده ج 
13500                                           9000واحدھای توليد                                             
 1                                                  1مقدار مورد نياز برای توليد ھر واحد                   

                                                                      9000                                       13500
60                                             60بھای ھر واحد ماده ج                                        

810000                                     540000بھای ماده مصرفی ج                                    



 بودجه فروش                                                                 
73 برای سال                                                                 

ش                  مبلغ فروش نوع محصول                                              مقدار فرو
60000000                3000                             20000الف                                                            
96000000                8000                             12000ب                                                              
420000000             12000                             35000ج                                                              

576000000                                                            جمع                                                             
  

)مقداری (                                                     بودجه توليد 
73 سال                                                             برای
  محصول  الف               محصول ب              محصول ج                                                                 
35000               12000                           20000واحدھای مورد نياز برای فروش                         

 16000                 12000                        8000موجودی مورد انتظاردر پايان سال                        
51000                 24000                        28000جمع واحد ھای مورد نياز                                  

12000                    8000                       6000موجودی اول دوره                                              
39000                   16000                     22000  توليد آتی                                                       

) :1-11(حل تمرين 



                  بودجه مواد مصرفی                                                                 
73                     برای سال                                                                 
ول ج                 صول الف                          محصول ب                     محص                                                              مح

                39000                           16000                                   22000واحدھای توليد                                           
111ماده 

3                                         3                                   2مقدار مورد نياز برای توليد يک واحد                  
                  117000                             48000                               44000مقدار مورد نياز برای توليد                          

                1000                               1000                                 1000بھای ھر واحد                                               
              117000000                      48000000                         44000000بھای مواد مصرفی                                   

211ماده 
5                                        2                                     1مقدار مورد نياز برای توليد ھر واحد                  

 195000                              32000                            22000مقدار مواد مصرفی                                       
                     1500                              1500                                 1500                               211بھای ھر واحد ماده 
           292500000                             48000000                          33000000                        211بھای ماده مصرفی 

311ماده 
6                                               2                               -مقدار مورد نياز برای توليد ھر واحد                     

                234000                                  32000                            -مقدار مورد نياز برای توليد                                   
                  2000                                     2000                            -                                       311بھای ھر واحد ماده 
              468000000                              64000000                      -0-                                   311بھای ماده مصرفی 

411ماده 
1                                          -                               3مقدار مورد نياز برای توليد ھر واحد                       

                     39000                                   -                            66000مقدار مورد نياز برای توليد                               
                   3000                                   -                              3000بھای ھر واحد                                                  

                   117000000                         - 0 -                     198000000                                411بھای مواد مصرفی 
000           994500000                       160000000                   275000000جمع بھای مواد مصرفی                            



  بودجه خريد مواد اوليه                                                                 
              م311                ماده 211                    ماده 111ده                                                               ما

00                266000                    249000                    209000مقدار ماده مصرفی برای توليد                 
0                    20000                     10200                     8500موجودی مورد انتظار در پايان سال              
                  286000                  259200                   217500جمع مواد مورد نياز                                

                  14000                     8600                         6000موجودی اول دوره                                   
                 272000                   250600                     211500 مقدار                               –خريد مواد 

                   2000                        1500                        1000بھای خريد ھر واحد                                
000          544000000              375900000          211500000 ریال                                 –خريد مواد 

462900000                                             ریال                                                           –جمع خريد مواد 
   بودجه دستمزد مستقيم                                                                 

         محصول ب               محصول ج                                                 محصول الف      
39000                       16000                     22000مقدار توليد                                    
6                               4                                3ساعات لازم برای توليد ھر واحد         
234000                    64000                       66000ساعات لازم برای توليد                  

150                            450                         300نرخ ھر ساعت دستمزد                       
35100000              28800000               19800000دستمزد مستقيم                            

83700000                      جمع دستمزدمستقيم                                                



       بودجه سربار ساخت                                                                 
ول الف                     محصول ب                      محصول ج                                                             محص

39000                              16000                        22000واحدھای توليد                                            
6                                       4                               3ساعات لازم برای ھر واحد توليد                         

 234000                            64000                          66000ساعات لازم برای توليد                              
1200                             1200                             1200نرخ جذب سربار برای ھر ساعت                   

280800000                     76800000                    79200000سربار جذب شده                                  
436800000                                       جمع سربار جذب شده                                               

                                                
)ارقام به ھزارریال( زينه ھای توليد                                                          بودجه ھ

ع       محصول ب                      محصول ج                   جم                                                محصول الف       
1429500                 994500                        160000                   275000مواد مستقيم                                    

83700                   35100                           28800                  19800دستمزد  مستقيم                                  
436800                280800                         76800                    79200سربار جذب شده                               

1950000               1310400                       265600                  374000جمع                                                

   بودجه کالای ساخته شده                                                                 
     جمع محصول الف                محصول ب               محصول ج                                                                          

         12000                       8000                      6000موجودی کالای ساخته شده اول دوره               
39000                        16000                    2000توليد طی دوره                                                 

51000                      24000                     28000واحد ھای آماده برای فروش                           
35000                     12000                     20000برآورد فروش                                                  

16000                     12000                  8000تعداد کالای ساخته شده آخر دوره                       
33600                      16600                     17000قيمت تمام شده برای ھر واحد                         

872800000           357600000             199200000               136000000موجودی کالای ساخته آخر دوره              



فصل دوم فصل دوم 

بودجه قابل انعطاف و تجزيه و 
  تحليل گرايشات ھزينه

بودجه قابل انعطاف و تجزيه و بودجه قابل انعطاف و تجزيه و 
    تحليل گرايشات ھزينهتحليل گرايشات ھزينه

 بودجه قابل انعطاف و انواع مختلف رفتار ھزينه:       ھدفھای آموزشی آشنايی با 



::بودجه قابل انعطافبودجه قابل انعطاف

ثابت است و ثابت است و بودجه جامع که در فصل قبل مورد بررسی قرار گرفت يک بودجه ايستا يا بودجه جامع که در فصل قبل مورد بررسی قرار گرفت يک بودجه ايستا يا 
در بودجه مزبور ابتدا ميزان فروش در بودجه مزبور ابتدا ميزان فروش . . برای يک سطح مشخصی از فعاليت تنظيم می شودبرای يک سطح مشخصی از فعاليت تنظيم می شود

ان فعاليت ان فعاليت محصول در بودجه فروش مشخص و سپس ساير اجزاء بودجه جامع بر اساس ميزمحصول در بودجه فروش مشخص و سپس ساير اجزاء بودجه جامع بر اساس ميز
..تعيين شده ، تنظيم می گرددتعيين شده ، تنظيم می گردد) ) ميزان فروشميزان فروش( ( 
  

 مختلف  مختلف بودجه قابل انعطاف يا متحرک بودجه ای است که می تواند برمبنای سطوحبودجه قابل انعطاف يا متحرک بودجه ای است که می تواند برمبنای سطوح
برای تھيه بودجه قابل انعطاف علاوه بر تعيين دامنه مربوط و برای تھيه بودجه قابل انعطاف علاوه بر تعيين دامنه مربوط و . . فرآيندعمليات تغيير يابد فرآيندعمليات تغيير يابد 

..ھزينه ھا نيز بايد مورد بررسی قرار گيردھزينه ھا نيز بايد مورد بررسی قرار گيرد) ) رفتار رفتار (  (  انتخاب سطح فعاليت ، گرايش انتخاب سطح فعاليت ، گرايش 



::ھزينه ھزينه ) ) رفتاررفتار( ( گرايش گرايش 
و در يک محدوده زمانی مشخص و در يک محدوده زمانی مشخص ) ) دامنه مربوط دامنه مربوط ( ( ھزينه ھا در دامنه مشخصی از فعاليت ھزينه ھا در دامنه مشخصی از فعاليت 

با توجه به ھزينه ھا در مقابل تغيير ميزان فعاليت در دامنه با توجه به ھزينه ھا در مقابل تغيير ميزان فعاليت در دامنه . . ، رفتارھای متفاوتی دارند، رفتارھای متفاوتی دارند
قه بندی قه بندی مربوط ، و در يک محدوده زمانی مشخص ؛ آنھا را می توان بصورت زير طبمربوط ، و در يک محدوده زمانی مشخص ؛ آنھا را می توان بصورت زير طب

: : نمودنمود

 ھزينه ھايی که در کوتاه مدت تحت تأثير نوسانات قيمت قرار نگيرد  ھزينه ھايی که در کوتاه مدت تحت تأثير نوسانات قيمت قرار نگيرد :: ھزينه ھای ثابت  ھزينه ھای ثابت --11
دمانند ھزينه اجاره ، دمانند ھزينه اجاره ، و با تغيير ميزان توليد در يک دامنه مشخصی از توليد تغيير نمی يابنو با تغيير ميزان توليد در يک دامنه مشخصی از توليد تغيير نمی يابن

. . استھلاک تأسيسات و تجھيزاتاستھلاک تأسيسات و تجھيزات
و و  ھزينه ھايی ھستند که با تغيير ميزان توليد، در کل تغيير می يابند  ھزينه ھايی ھستند که با تغيير ميزان توليد، در کل تغيير می يابند :: ھزينه ھای متغير  ھزينه ھای متغير --22

..مانند ھزينه مواد مستقيم مانند ھزينه مواد مستقيم . . اين ھزينه رابطه مستقيم با ميزان توليد دارداين ھزينه رابطه مستقيم با ميزان توليد دارد
 ھزينه ھايی ھستند که بخشی از آن ثابت و بخش ديگر متغير است  ھزينه ھايی ھستند که بخشی از آن ثابت و بخش ديگر متغير است :: ھزينه ھای مختلط  ھزينه ھای مختلط --33

..مثل ھزينه برق مصرفی مثل ھزينه برق مصرفی 
تغيير می تغيير می ))توليدتوليد( (  ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت  ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت :: ھزينه ھای نيمه متغير ھزينه ھای نيمه متغير--44

اين  ھزينه ھا اين  ھزينه ھا . . امّا ، تغيير آنھا در تمام سطوح فعاليت يکسان و به يک نسبت نيستامّا ، تغيير آنھا در تمام سطوح فعاليت يکسان و به يک نسبت نيست. . يابند يابند 
فزايش سطح فعاليت با فزايش سطح فعاليت با به دو دسته کلی تقسيم می گردند، دسته اول ھزينه ھايی ھستند که با ابه دو دسته کلی تقسيم می گردند، دسته اول ھزينه ھايی ھستند که با ا

دسته دوم ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت با نرخ دسته دوم ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت با نرخ . . نرخ نزولی تغيير می يابدنرخ نزولی تغيير می يابد
..صعودی اضافه می گرددصعودی اضافه می گردد



تغيير تغيير ) ) توليدتوليد(( ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت  ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت :: ھزينه ھای نيمه متغير  ھزينه ھای نيمه متغير ––  44
اين ھزينه ھا اين ھزينه ھا . . اما تغيير آنھا در تمام سطوح فعاليت يکسان و به يک نسبت نيستاما تغيير آنھا در تمام سطوح فعاليت يکسان و به يک نسبت نيست..می يابند می يابند 

ايش سطح فعاليت با ايش سطح فعاليت با به دو دسته کلی تقسيم می گردند دسته اول ھزينه ھاييھستند که با افزبه دو دسته کلی تقسيم می گردند دسته اول ھزينه ھاييھستند که با افز
دسته دوم ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت با نرخ دسته دوم ھزينه ھايی ھستند که با افزايش سطح فعاليت با نرخ . . نرخ نزولی تغيير می يابد نرخ نزولی تغيير می يابد 
..صعودی اضافه می گرددصعودی اضافه می گردد

 ھزينه ھايی ھستند که در يک دامنه فعاليت ثابت می مانند ولی  ھزينه ھايی ھستند که در يک دامنه فعاليت ثابت می مانند ولی :: ھزينه ھای نيمه ثابت  ھزينه ھای نيمه ثابت --55
..با افزايش سطح فعاليت به صورت جھشی و پلکانی افزايش می يابند با افزايش سطح فعاليت به صورت جھشی و پلکانی افزايش می يابند 

ھزينه می توان از روشھای حد بالا و حد پايين سطح فعاليت  ھزينه می توان از روشھای حد بالا و حد پايين سطح فعاليت  ) ) رفتاررفتار((برای تعيين گرايش برای تعيين گرايش 
 ساير  ساير روش حداقل مربعات روش نمودار پراکندگی تجزيه و تحليل رگرسيون خطی وروش حداقل مربعات روش نمودار پراکندگی تجزيه و تحليل رگرسيون خطی و

..روشھای آماری استفاده نمودروشھای آماری استفاده نمود



..را نشان می دھدرا نشان می دھد) ) توليدتوليد( (   رفتار ھزينه ثابت در مقابل تغيير حجم فعاليت   رفتار ھزينه ثابت در مقابل تغيير حجم فعاليت 22--11نمودار نمودار 

برای يک دوره برای يک دوره ) ) اجاره اجاره ( ( اين نمودار نشان می دھد که  با افزايش ميزان توليد، ھزينه ثابت اين نمودار نشان می دھد که  با افزايش ميزان توليد، ھزينه ثابت 
بنابر اين می توان رابطه زير را بنابر اين می توان رابطه زير را . . است است ) ) ریالریال1000010000ًمثلا ًمثلا ((ثابت ثابت ) ) ًمثلا ماھانه ًمثلا ماھانه ( ( زمان خاص زمان خاص 

                    :                                                               :                                                               برای رفتار ھزينه ثابت ارائه نمودبرای رفتار ھزينه ثابت ارائه نمود
Y = a                                                           Y = a                                                           

     کل ھزينه اجاره کل ھزينه اجاره== ریال   ریال  10001000          

 ریال 1000
ماھانه

2-1نمودار

ميزان توليد

اجاره ھزينهكل 



بين تعداد واحدھای بين تعداد واحدھای ) ) اجارهاجاره( (  نشان می دھد که با افزايش ميزان توليد، ھزينه ثابت  نشان می دھد که با افزايش ميزان توليد، ھزينه ثابت 22--22نمودار نمودار 
..بيشتری سرشکن می شود و بنابراين کاھش می يابدبيشتری سرشکن می شود و بنابراين کاھش می يابد

ميزان توليد

اجارهھزينه 

محصول سھم ھر واحد 

2-2نمودار



..  رفتار ھزينه متغير در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان می دھد   رفتار ھزينه متغير در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان می دھد 22--33نمودار نمودار 

ستقيم مصرفی با نرخ اين نمودار نشان می دھد که با افزايش ميزان توليد، کل ھزينه مواد م
.افزايش می يابد)  ریال برای ھر واحد توليد 100ًمثلا ( ثابتی 

:دھدرابطه زير رفتار ھزينه متغير در مقابل تغيير حجم توليد را نشان می 
Y =bx

 کل =  100) تعداد توليد      (                                                                 
مصرفی مواد ھزينه

توليدحجم 

مصرفي مواد مستقيم كل ھزينه 

2-3نمودار



ریال ریال 100100ًمثلا ًمثلا ( (  نشان می دھد که ھزينه متغير برای يک  واحد کالای توليد شده  نشان می دھد که ھزينه متغير برای يک  واحد کالای توليد شده 22--44نمودار نمودار 
. . برای ھر واحد توليدی ثابت است برای ھر واحد توليدی ثابت است ))مواد مستقيم مصرفی مواد مستقيم مصرفی 

 ریال1000 

2-4نمودار

توليد ميزان

ھزينه مواد مستقيم ھر واحد 
توليد



برای مثال اگر ھزينه برق برای مثال اگر ھزينه برق .. رفتار ھزينه مختلط در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان می دھد رفتار ھزينه مختلط در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان می دھد22--55نمودار نمودار 
ھزينه متغير ھزينه متغير .  .  ریال باشد ریال باشد 500500ریال برای دو واحد توليد، دارای جزء ثابتی به ميزان ریال برای دو واحد توليد، دارای جزء ثابتی به ميزان 520520مصرفی به ميزان مصرفی به ميزان 

. .  ریال خواھد بود ریال خواھد بود1010برق مصرفی ھر واحد توليدبرق مصرفی ھر واحد توليد

.  دھدرابطه زير رفتار ھزينه مختلط در مقابل تغيير حجم فعاليت را نشان می
Y=a+bx

 کل ھزينه =  500+10)حجم توليد                      (                                                                
برق مصرفی 

.شان می دھدجدول زير نيز ميزان ھزينه برق مصرفی را در مقابل تغيير حجم توليد ن
 ميزان توليد                      کل ھزينه برق مصرفی 

         1                                  510  
         2                                  520  
         3                                  530

 .                                     .         
.                                     .         

500
 توليدميزان

كل ھزينه برق مصرفي

2-5نمودار



در مقابل حجم فعاليت را در مقابل حجم فعاليت را ) ) ًمثلا ھزينه خدمات تخصصی ًمثلا ھزينه خدمات تخصصی ( (  رفتار ھزينه ھای نيمه متغير کاھشی  رفتار ھزينه ھای نيمه متغير کاھشی 22--66نمودار نمودار 
. . نشان می دھدنشان می دھد

) يادگيری( يد کاھش می يابد و نمودار فراگيریاين نمودار نشان می دھد که ھزينه ھای نيمه متغير در سطوح بالای تول
. کارگر، ھزينه کار مستقيم سھم ھر واحد توليد کاھش می يابد) يادگيری ( يعنی با فراگيری . معروف است

 توليدميزان

ھزينه

2-6نمودار



ش حجم توليد ، ھزينه ھای نيمه ش حجم توليد ، ھزينه ھای نيمه  رفتار ھزينه ھای نيمه متغير افزايشی را نشان می دھد يعنی با افزاي رفتار ھزينه ھای نيمه متغير افزايشی را نشان می دھد يعنی با افزاي22--77نمودار نمودار 
..متغير با نرخ بيشتری افزايش می يابد متغير با نرخ بيشتری افزايش می يابد 

. . حاسبه می شودحاسبه می شودً مثلا ھزينه برق مصرفی که برای سطوح بالاتر مصرف، با نرخ بيشتری مً مثلا ھزينه برق مصرفی که برای سطوح بالاتر مصرف، با نرخ بيشتری م

حجم توليد

ھزينه برق مصرفی

2-7نمودار



22--88نمودار نمودار 
ًکل ھزينه اجاره مثلا ًکل ھزينه اجاره مثلا ) )  واحد  واحد 1000010000ًمثلا ًمثلا ( ( اين نمودار نشان می دھد که تا يک دامنه اين از توليد اين نمودار نشان می دھد که تا يک دامنه اين از توليد 

. . ریال افزايش می يابدریال افزايش می يابد1000010000 واحد ،  واحد ، 1000010000ریال است و پس از آن به ازای ھر ریال است و پس از آن به ازای ھر 1000010000

 توليدميزان

ھزينه اجاره

2-8نمودار



حـل مسائـل
 فـصـل دوم
حـل مسائـل
 فـصـل دوم



روميه                                                           شرکت ا
ل انعطاف                                                        بودجه قاب

)ارقام به ھزار ریال  ( xx                                   برای سال منتھی به 

ریال                 350000ریال               300000سطح فروش                                
ریال400000

: ھزينه ھای متغير
                        140000                   120000بھای تمام شده کالای فروش رفته   

160000
                            7000                        6000ھزينه اجاره ساختمان                       

8000
                           28000                    24000ھزينه کميسيون                               

32000
                            14000                    12000ھزينه پاداش کارکنان                      

16000
                              3500                    3000ھزينه بيمه                                         

4000
                              7000                     6000ھزينه ھای متفرقه                              

8000
                             10500                   9000ھزينه آب و برق                               

12000
                          210000               180000جمع ھزينه ھای متغير                      

) :2-1(حل تمرين 



)ارقام به ھزار ریال (                                  مقايسه بودجه عملکرد در سطح فروش
                                                                                                                                    

           مبلغ واقعی               مساعد            نامساع                                            مبلغ بودجه شده      
                -                     362000                         362000فروش                                     
                                             9700                           8500ھزينه آگھی                               
60                                          24300                           8740ھزينه اجاره ساختمان                  
1360                     27600                         28960ھزينه کميسيون                         

20                                            22200                         20480ھزينه پاداش کارکنان                
00                                            6900                           4500ھزينه اجاره تجھيزات                 

       520                        5500                          6020ھزينه بيمه                                  
00                                             8800                          6400ھزينه تعمير ونگھداری               
3040                       6200                           9240ھزينه ھای متفرقه                      
300                       3500                            3800ھزينه ماليات براموال                

2000                      66000                          68000حقوق و دستمزد                    
0                                              17900                        16260ھزينه آب و برق                      
7100                    137700               144800بھای تمام شده کالای فروش رفته  

0               14320                  336300                    325700جمع ھزينه ھا                           
10600                     25700                      36300سود ويژه                                  

                                                                                                              24920            

) :2-2(حل تمرين 



دی تبريز                                                       شرکت تولي
بل انعطاف                                                         بودجه قا

1000000            850000                    800000فروش                                                 
                   ثابت                     متغير                                                                 

600000          510000                                     480000بھای تمام شده کالای فروش رفته        
000                -                       15000           15000ھزينه استھلاک                                    
000                -                        45000            4500حقوق سرپرستان                                  
0000           127500                    -             120000حق کميسيون                                      
00              17000                 20000           36000ھزينه آگھی                                        

23000             12750                  8000          20000ھزينه تعميرات و نگھداری                    
00               8500                   10000          18000ھزينه آب و برق                                  
00               4250                  10000           140000ھزينه بيمه                                         

680000            108000           جمع                                                             
000                           788000                     748000جمع ھزينه ھا                                   

0                             62000                        52000سود                                                 

) :2-3(حل تمرين 



 ریال850000ح فروش                         مقايسه ھزينه ھای واقعی و بودجه شده در سط
    انح                                                                                                                                

دجه شده               مبلغ واقعی               مساعد                                                                  مبلغ بو
  850000                     850000فروش                                                     

         71000                  439000                     510000بھای تمام شده کالای فروش رفته             
      -                        15000                       15000ھزينه استھلاک                                         
   3000                      42000                      45000حقوق سرپرستان                                       
       -                      150000                      127500حق کميسيون                                          

                                42000                       37000ھزينه آگھی                                             
                                   21000                        20750ھزينه تعميرات و نگھداری                       

                                24000                        18500ھزينه آب و برق                                      
                             14000                        14250ھزينه بيمه                                                

   74250                   747000                    788000جمع ھزينه ھا                                          
 74250                  103000                  62000سود                                                           



وش بالاترين و پايين ترين سطح فعاليت محاسبه مبلغ ھزينه ثابت و نرخ ھزينه متغير ھر ساعت با استفاده از ر
           ساعات کار مستقيم            ھزينه سوخت و روش                                                                

415000                                    615)                                                 تير ماه ( بالاترين سطح 
1085000                                  285)                                         شھريورماه ( پايين ترين سطح

30000                                   330               اختلاف                                                          
330000 ÷ 330 =  1000نرخ ھزينه متغير ھر ساعت             

15000                               1085000           ھزينه ھا                                                        
5000                                 285000           ھزينه متغير                                                     
00000                                 800000          ھزينه ثابت                                                      

) :2-4(حل تمرين 



) ارقام به ھزارریال( ز روش حداقل مربعات      محاسبه مبلغ ھزينه ثابت ونرخ ھزينه متغير ھر ساعت با استفاده ا
 

 'y     x' =x –x     y' = y-y      x'y'        2x –        ھزينه سوخت و روشنايی x –          ساعات کارمستقيم 
       8/137 +         8/137                                          1360                           560فروردين         
         -2/12            -2/12                                          1210                           410ارديبھشت       

         -2/42          -2/42                                          1180                          380خرداد               
       8/192          8/192                                         1415                          615تير                    
         8/75              8/75                                         1280                         480مرداد                
4       -2/137           -2/137                                        1085                        285شھريور             

       8/47                8/47                                        1270                         470مھر                   
4       -2/112            -2/112                                      1110                         310آبان                  
4       -2/132           -2/132                                       1090                         290آذر                  

             3800  =                 11000  =                                          - 0-              - 0-         56/05
 ن=                    =  56/112605 =110001 =2/1222 =              3800  =  2/422

                    9                                       9                                56/112605                 
 ھزينه ثابت=1360-  560=800 متغير فروردين ماه                                           ریال=560   1=560ریال 



y      x' =x –x         y' = y-y        x'y'         2   ھزينه غير مستقيم توليد         x                   ساعات کار ماشين آلات 
 +   50              5               10          1700                1200مھر

    -20              - 40                            1675                                    1150                     آبان   
     30               60                              1725                                    1250                آذر        
    -175            - 350                           1520                                    840                  دی        

     -45               -90                             1650                                  1100                    بھمن   
      205               410                             1900                                1600           اسفند           

                             7140                                  10170                         - 0 -             - 0  -      
1190  = x                   1695  = y نرخ ھزينه م=152000 = 5/0                               ریال               

                                304000
Y = a + b x                         600  = 5/0            1200  = ھزينه متغير مھر ماه 

1100= a)          1190 (5/0   + a = 1695              1100  =  600  – 1700  =ھزينه متغير ثابت ماھانه 

) :2-5(حل تمرين 



 ریال 820پس ھزينه ثابت .  قطع کرده است820را در نقطه )  ھا y(خط نمودار پراکندگی آماری محور ھزينه 
آماری دارند در نظر بگيريم بنابراين کافی است نقاطی را که برروی خط يا کمترين فاصله را با خط . می باشد

:يعنی . تا نرخ ھزينه متغير را بدست آوريم 
.  ( ود دارد در نظر گيريم با توجه به اينکه در تعيين نقاط خطای اندازه گيری وج739/0نرخ ھزينھمتغير را 

.) قطع کرده است 820 محور راقطع می کرد اما با اندازه گيری در 800شايد می بايست در نقطه 
880  = 820  – 1700

3  7/0  = 1200  ÷880
855  =820  -1675

x 937/0 +  820  = y                   7434/0  = 1150 ÷ 855



               ساعات کار ماشين آلات      ھزينه غير م                   ساعات کار ماشين       ھزينه غير مستقيم       
                   1200                         مھر               1675                          1150آبان                  

                   1250                            آذر              1520                        840دی                     
                     1600                          اسفند            1650                        1100بھمن                 

                         3090                         4845                                              4050                
                 1030 = 1x                  161= 1y                                   1350= 2x                    5

يانگين ساعات کار ماشين                    ميانگين ھزينه                                                               م
1775                                          1350  ميانگين بالاترين سطح                                            
1615                                          1030ميانگين پايين ترين سطح                                          

160                                            320         اختلاف                                                          
160-320=5/0نرخ ھزينه متغير                         

گين پايين ترين سطح                     ميانگين بالاترين سطح                                                            ميان
1775                                          1615          ھزينه ھا                                                        
)675)                                         (515        (ھزينه متغير                                                     
1100                                          1100       ھزينه ثابت                                                      

محاسبه روش بالاترين و پايين ترين سطح
    ھزينه ھا                     بالاترين سطح          پايين                                           ساعات کار ماشين      

                     1900    ھزينه ھا           1900                       1600)                اسفند( بالاترين سطح 
                      800    ھزينه متغير          1520                       840)                 دی(پايين ترين سطح 

                 1100      ھزينه ثابت          380                      760اختلاف                                       
380 ÷  760 =  5/0نرخ ھزينه متغير      



 نرخ متغير مواد مستقيم = 70000 –  60000 =2/0ریال        
                                                                                          50000                            

 نرخ متغير دستمزد غير مستقيم  =  121000 -105000 =  32/0ریال       
                                                                           50000

 نرخ متغير آب و برق=  99000 –  85000 =  28/0ریال       
                                                                                          50000

 نرخ متغير تعميرات و نگھداری=  108000 –  100000  =  16/0ریال     
                                                                        50000

 نرخ متغير سرپرستی =  204000 – 200000 =  08/0ریال     
                                                                                        50000   

 نرخ متغير سربار متفرقه= 64000-  60000 =  08/0ریال       
                                                                                        50000

 نرخ متغير ھزينه ھای اداری =  436000 –  430000 =  0 /12ریال      
                                                                                50000

 نرخ متغير ھزينه بازاريابی =  424000 –  370000 =  08/1ریال    
                                                                                50000

) :2-6(حل تمرين 



.اين نرخھا مربوط به ھزينه ھای سربار است
0/ 2+0/ 32+28/0+0/ 16+08/0+ 12/0+08/1=32/2 ریال –نرخ ھزينه متغير يک ساعت کار مستقيم 

 -  40 = 10      ریال                                                           -ھزينه يک ساعت دستمزد مستقيم
400

تفکيک ھزينه ھای مرکب به عوامل ثابت و متغير
      سرپرستی     پايين ترين سطح     مواد غير مستقيم           پايين ترين سطح         بالاترين سطح   

بالاترين سطح 
                ھزينه ھا            70000                      60000ھزينه ھا                           

200000              204000
       8000               ھزينه متغير            30000                      20000ھزينه متغير                      

12000
       192000               ھزينه ثابت           40000                     40000ھزينه ثابت                       

192000

ر متفرقه        پايين ترين سطح      دستمزد مستقيم   پايين ترين سطح         بالاترين سطح         سربا
بالاترين سطح 

         60000                ھزينه ھا               121000                     105000ھزينه ھا                    
64000

         8000                ھزينه متغير              48000                       32000ھزينه متغير                 
12000

         52000                 ھزينه ثابت             73000                      73000ھزينه ثابت                 
52000



تفکيک ھزينه ھای مرکب به عوامل ثابت و متغير
      سرپرستی       پايين ترين سطح           بالاتريمواد غير مستقيم           پايين ترين سطح         بالاترين سطح   

     200000                ھزينه ھا              70000                      60000ھزينه ھا                            
       8000                ھزينه متغير            30000                      20000ھزينه متغير                        
        192000                ھزينه ثابت          40000                      40000ھزينه ثابت                        

ر متفرقه        پايين ترين سطح           بالاترين سدستمزد مستقيم   پايين ترين سطح         بالاترين سطح         سربا
         60000                ھزينه ھا                    121000                       105000ھزينه ھا               
           8000                 ھزينه متغير                 48000                         32000ھزينه متغير           

             52000                ھزينه ثابت                 73000                          73000ھزينه ثابت          
اداری        پايين ترين سطح        بالاترين سطحآب و برق        پايين ترين سطح      بالاترين سطح      ھزينه ھای 

          430000                    ھزينه ھا                   9000                        85000ھزينه ھا              
           12000                    ھزينه متغير                42000                     28000ھزينه متغير           

           418000                    ھزينه ثابت               57000                        57000ھزينه ثابت         
ھزينه بازاريابی       پايين ترين  سطح     بالاترينتعميرات و نگھداری      پايين ترين سطح        بالاترين سطح       

370000                 ھزينه ھا                   108000                 100000ھزينه ھا                             
08000                 ھزينه متغير                  24000                   16000ھزينه متغير                          

262000                  ھزينه ثابت                  84000                   84000ھزينه ثابت                         



                                         شرکت توليدی شيراز
73                                بودجه قابل انعطاف برای سال 

3400             3200                        3000سطح توليد                          
136000          128000                   120000ساعات کار مستقيم            

2380000         2240000                 2100000مواد اوليه                        
1360000          1280000              12300000دستمزد مستقيم               
: ھزينه ھای متغير سربار

27200                25600                      2400مواد غير مستقيم                
43520                 40960                     38400دستمزد غير مستقيم         

38080                35840                     33600آب و برق                      
21760                 20480                      19200تعميرات و نگھداری       

10880                10240                        9600سرپرستی                        
10880                10240                       9600سربار متفرقه                   

16320                 15360                      14400ھزينه ھای اداری           
146880             138240                    129600ھزينه ھای بازاريابی      
4055520          3716960                 3578400جمع ھزينه ھای متغی   



: ھزينه ھای ثابت 

160000               160000                        160000ھزينه استھلاک            
  40000                 40000                        40000عوارض و نوسازی          

18000                   18000                     18000بيمه                                
40000                   40000                      40000مواد غير مستقيم              

73000                   73000                      73000دستمزد غير مستقيم        
57000                    57000                     57000ھزينه آب و برق             
84000                     84000                   84000ھزينه تعميرات و نگھداری

192000                   192000                192000ھزينه سرپرستی               
52000                    52000                   52000سربار متفرقه                    

418000                  418000                 418000ھزينه ھای اداری            
262000                    262000               262000ھزينه ھای توزيع و فروش

1396000                 1396000                1396000جمع ھزينه ھای ثابت    
5451520                 5212960                4974400جمع ھزينه ھا              



                                      شرکت توليدی شيراز 
 واحد3350                      بودجه قابل انعطاف در سطح توليد 
73                            برای سال منتھی به پايان اسفند

 3350سطح توليد                         
 134000ساعات کار مستقيم           

6030000درآمد                            
2345000مواد اوليه                        

1340000دستمزد مستقيم               
: ھزينه ھای متغير سربار

26800مواد غير مستقيم                 
 42880دستمزد غير مستقيم            

  37520آب و برق                         
21440تعميرات و نگھداری          

10720سرپرستی                          
10720سربار متفرقه                      

16080ھزينه ھای اداری               
 144720ھزينه ھای بازاريابی          
3995880جمع ھزينه ھای متغير        



1396000ھزينه ھای ثابت            
5391880جمع ھزينه ھا               

638120سود                             
638120سود بودجه شده            

682000سود مورد انتظار           
) 43880( مساعد          -انحراف سود مورد انتظار

: بدون بودجه ھم می توان نوشت 
6030000درآمد                         

2345000مواد مستقيم                
1340000مواد غير مستقيم           

 )       2/ 32        134000                ( 310880ھزينه ھای متغير            
1396000ھزينه ھای ثابت          
5391880جمع ھزينه ھا             

638120سود                           
  682000سود مورد انتظار                 

)40880( مساعد           -انحراف سود مورد انتظار



) :2-7(حل تمرين 

 قابل انعطاف                                                           بودجه
 %               80%                70%                   60درصد ظرفيت                       

90                  %100%
: ھزينه ھای متغير

         3200000        2800000           2400000مواد اوليه                         
3600000       4000000

       5400000          4800000        4200000           3600000دستمزد مستقيم                
6000000

              640000         560000           480000سربار ساخت                      
720000         800000

              480000          420000             360000ھزينه ھای اداری              
540000         500000

        450000              400000           350000            300000ھزينه ھای توزيع و فروش 
500000

      10710000          9520000         8330000          7140000جمع ھزينه ھای متغير      
11900000

: ھزينه ھای ثابت 
            1000000        1000000         1000000سربار ساخت                   

1000000         1000000
           500000              500000         500000            500000ھزينه ھای اداری              

500000
           700000              700000          700000           700000ھزينه ھيا توزيع و فروش   

700000



2400000 =  4000000 و       3200000  = 4000000متغير است                                            
                                                                                  8/0                                         6

دست : 3600000   = 6000000  و       4800000  = 6000000متغير است                                  
                                                                           8/0                                        6/0

س : 1480000  = 2466667  و          1640000  = 2050000مختلط است                                 
                                                                              8/0                                         6/0

ھزينه متغير سربار ساخت در = 1800000 – 1480000 = 320000 =  800000                          
                                             4/0)                60 – 100% (

                                                                                        1000000 =  480000- 80000
                                                                                                         1000000=00000

ھزي : 8600000  = 1433333  و            980000  = 1225000مختلط است                               
                                                                          8/0                                            6/0

ھزينه ھای متغير اد =  1100000-  860000  =  600000                                                          
                                                                 )                 60 – 100 %(

ھزينه ھ=  1100000 –600000 = 500000 يا860000-) 600000   6/0 =(500000                  
ھزينه ھای تو :  1000000 = 1666666 و              1100000  = 1375000مختلط است                

                                                        8/0                                                6/0
ھزينه متغير توزيع وفر =  1200000 –  1000000    = 500000                                                

                                                                 )          60 -100%( 
ھزينه ثابت =  1200000-500000=700000 يا 1000000-) 500000/   6  =(700000                



ودجه                            مبالغ پيش بينی شده                                                          مبالغ ب
پس از تعطيلی 

: ھزينه ھای متغير
                                                     3600مواداوليه                                               

3600
                                                      5400دستمزد مستقيم                                     

5400
                                                        720سربار ساخت                                         

720
                                                        540ھزينه ھای اداری                                   

540
450                                                         450ھزينه ھای توزيع و فروش                     
                                                   10710جمع ھزينه ھای متغير                           

10710
                                                        2200جمع ھزينه ھای ثابت                            

1100
11810              12910جمع ھزينه ھا 

س از يک سال ظرفيت عادی زيان می دھد حال اگر بخواھد به فعاليت خود ادامه بدھد پ% 70درسطح 
اما اگر يکسال تعطيل کند و . ظرفيت عادی می رسد که ارقام بودجه ای آن در دسترس است%  90به 

ریال ھزينه 300با وجود . س استپس از آن به فعاليت مجدد بپردازد ارقام پس از تعديلات لازم در دستر
ه ھای مربوط به فعاليت مجدد بازگشايی که فقط در سال اول فعاليت مجدد وجود خواھد داشت ھنوز ھزين

.کمتر است
1100=  300 + 800 )                  800 = 200  + 1600  – 200( 



فعاليت در يکسال رکودزيان مربوط به سال فعاليت در زمان رکود         فايده حاصل از عدم 
11810پس از تعطيلی  % 90 مبالغ پيش بينی شده در سطح 9500فروش                        

)12910(ظرفيت عادی% 90ھزينه ھای بودجه شده در)   10530%  (70جمع ھزينه ھا در سطح 
)1100(فايده اولين سال فعاليت پس از يکسال تعطيلی    )         830(زيان                  

 می باشد که بايد از صرفه جويی در ھزينه ثابت سال 800اگر کارخانه يکسال تعطيل باشد ھزينه ثابت برابر 
 می شود چون فايده اولين سال فعاليت پس از تعطيلی بھتر 300آتی کسر شود و خالص صرفه جويی ثابت 

ت داده شده تعطيلی کارخانه برای از زيان يکسال فعاليت در زمان رکود است بنابراين با توجه به اطلاعا
 خواھد رسيد و برای شرکت اين 1400يکسال بھتر است که البته اين فايده در سال دوم فعاليت مجدد به 

. ھا را کاھش می دھدنتيجه را دارد که ھم زيان نمی دھد و ھم اينکه در سالھای بعد ھزينه 







فصل چھارمفصل چھارم

 و ناويژه سود تحليل و تجزيه
فروش انحرافات

  وو  ناويژهناويژه  سودسود  تحليلتحليل  وو  تجزيهتجزيه
فروشفروش  انحرافاتانحرافات

 تجزيه و تحليل انحرافات فورش در مؤسسات تک محصولی و چند محصولی  :  ھدف ھای آموزشی آشنايی با



::انحرافات فروش در مؤسسات تک محصولی انحرافات فروش در مؤسسات تک محصولی 

انحراف فورش انحراف فورش       درصورتی که فروش واقعی با فورش بودجه شده تفاوت داشته باشد،       درصورتی که فروش واقعی با فورش بودجه شده تفاوت داشته باشد، 
در يک در يک . . شدشدايجاد شدھاست که منجر به انحرافاتی در سود ناويژه و سودويژه خواھد ايجاد شدھاست که منجر به انحرافاتی در سود ناويژه و سودويژه خواھد 

 و  و مؤسسه تک محصولی انحرافات فروش در سطوح مختلف بصورت زير مورد تجزيهمؤسسه تک محصولی انحرافات فروش در سطوح مختلف بصورت زير مورد تجزيه
:  :  تحليل قرار می گيردتحليل قرار می گيرد

  :: تجزيه وتحليل در سطح صفر  تجزيه وتحليل در سطح صفر --  11          
عملياتی بودجه شده عملياتی بودجه شده       در اين سطح؛ سود عملياتی واقعی با سود عملياتی واقعی با سود       در اين سطح؛ سود عملياتی واقعی با سود عملياتی واقعی با سود 

مورد مقايسه مورد مقايسه ) ) يا فروش واقعی با فروش بودجه شده دربودجه جامع يا فروش واقعی با فروش بودجه شده دربودجه جامع ( ( در بودجه جامع در بودجه جامع 
..قرار  می گيردقرار  می گيرد

            



:: تجزيه و تحليل در سطح يک  تجزيه و تحليل در سطح يک --22
دجه شده در بودجه دجه شده در بودجه در اين سطح؛ اجزاء تشکيل دھنده سود عملياتی واقعی باسود عملياتی بودر اين سطح؛ اجزاء تشکيل دھنده سود عملياتی واقعی باسود عملياتی بو
جزيه و تحليل سطح جزيه و تحليل سطح جامع مورد مقايسه قرار می گيردو بنابراين اطلاعات بيشتری نسبت به تجامع مورد مقايسه قرار می گيردو بنابراين اطلاعات بيشتری نسبت به ت

..صفر بدست می دھدصفر بدست می دھد

 :: تجزيه و تحليل در سطح دو  تجزيه و تحليل در سطح دو --33
 بودجه قابل  بودجه قابل در اين سطح؛ اجزاء تشکيل دھنده سودعملياتی واقعی با سود عملياتی دردر اين سطح؛ اجزاء تشکيل دھنده سودعملياتی واقعی با سود عملياتی در

و و . . و سود عملياتی در بودجه جامع مورد مقايسه قرار می گيردو سود عملياتی در بودجه جامع مورد مقايسه قرار می گيرد) ) بودجه مجازبودجه مجاز( ( انعطافانعطاف
..رائه می کندرائه می کندبنابراين نسبت به سطح يک، اطلاعات صحيح تر ، مفيد تر و بيشتری را ابنابراين نسبت به سطح يک، اطلاعات صحيح تر ، مفيد تر و بيشتری را ا

 :: تجزيه و تحليل در سطح سه  تجزيه و تحليل در سطح سه --44
 ، رنگ  ، رنگ در اين سطح؛ ريز انحرافات برحسب مناطق فروش، مشتريان، کارکنان فروشدر اين سطح؛ ريز انحرافات برحسب مناطق فروش، مشتريان، کارکنان فروش

..محصولات، ھفتگی و فصلی ارائه می شودمحصولات، ھفتگی و فصلی ارائه می شود



::  انحرافات فروش در مؤسسات چند محصولیانحرافات فروش در مؤسسات چند محصولی

وش وش در يک مؤسسه چند محصولی ، انحرافات فروش در نتيجه تغيير در قيمت فردر يک مؤسسه چند محصولی ، انحرافات فروش در نتيجه تغيير در قيمت فر
تغيير در حجم کالای تغيير در حجم کالای . . محصولات ونيز تغيير در حجم کالای فروش رفته ايجاد می شودمحصولات ونيز تغيير در حجم کالای فروش رفته ايجاد می شود

ر ترکيب کالاھای ر ترکيب کالاھای فروش  رفته در نتيجه تغيير در تعداد کالای فورش رفته و نيز تغيير دفروش  رفته در نتيجه تغيير در تعداد کالای فورش رفته و نيز تغيير د
بطورخلاصه انحرافات فروش در يک مؤسسه چند محصولی بطورخلاصه انحرافات فروش در يک مؤسسه چند محصولی . . فروش رفته ايجاد می شودفروش رفته ايجاد می شود

::بصورت زير قابل بررسی است بصورت زير قابل بررسی است 
 انحرافات کل فروش انحرافات کل فروش== فروش بودجه شده  فروش بودجه شده --فروش واقعی  فروش واقعی  

::انحراف کل فروش به دو انحراف جزئی تر تقسيم می شودانحراف کل فروش به دو انحراف جزئی تر تقسيم می شود

انحراف قيمت  فروشانحراف قيمت  فروش  ==
 تعداد فروش ھای واقعی با نرخ ھای واقعی تعداد فروش ھای واقعی با نرخ ھای واقعی––تعداد فروش ھای واقعی به نرخ ھای بودجه شده تعداد فروش ھای واقعی به نرخ ھای بودجه شده 

 انحراف حجم فروش انحراف حجم فروش==
 تعداد فروشھای واقعی با نرخ ھای بودجه شده تعداد فروشھای واقعی با نرخ ھای بودجه شده––تعداد فروش ھای بودجه شده با نرخ ھای بودجه شده تعداد فروش ھای بودجه شده با نرخ ھای بودجه شده 



: : ودودانحراف حجم فروش به دو انحراف مقداری فروش و ترکيب فروش تقسيم می شانحراف حجم فروش به دو انحراف مقداری فروش و ترکيب فروش تقسيم می ش

انحراف مقداری فروشانحراف مقداری فروش==
ميانگين حاشيه فروش يک واحدميانگين حاشيه فروش يک واحد) )  تعداد فروش واقعی  تعداد فروش واقعی --تعدا فروش بودجه شدهتعدا فروش بودجه شده (  ( 

  انحراف ترکيب فروش انحراف ترکيب فروش==

حاشيه فروش ھر حاشيه فروش ھر 
يک از محصولات يک از محصولات 

   تعداد فروش واقعی ھرتعداد فروش واقعی ھر

يک  از محصولاتيک  از محصولات
 با ترکيب واقعیبا ترکيب واقعی

--
       تعداد فروش واقعی ھريکتعداد فروش واقعی ھريک

از محصولات بااز محصولات با  
ترکيب بودجه ای ترکيب بودجه ای   



::انحراف مقداری فروش به دو انحراف جزئی تر تقسيم می شودانحراف مقداری فروش به دو انحراف جزئی تر تقسيم می شود

  انحراف سھم بازار  انحراف سھم بازار==

 درصددرصد

   سھم واقعیسھم واقعی

درصد سھمدرصد سھم
      بودجه شدهبودجه شده

بازاربازار
-- *

 تعدادتعداد
فروش فروش 
 واقعيواقعي

صنعتصنعت

ميانگين حاشيه                  ميانگين حاشيه                  
                فروش بودجه شدهفروش بودجه شده

                  يک واحد محصوليک واحد محصول

  انحراف اندازه  بازار  انحراف اندازه  بازار==
 درصد سھمدرصد سھم

    بودجه شده بودجه شده 
بازاربازار

تعدادتعداد
      واقعیواقعی فروشفروش

صنعتصنعت صنعتصنعت

    تعداد فروش  تعداد فروش

--     شده شده  بودجهبودجه
ميانگين حاشيه                  ميانگين حاشيه                  

                فروش بودجه شدهفروش بودجه شده

                  يک واحد محصوليک واحد محصول

کنکѧاش کنکѧاش . . ودار نشان دادودار نشان دادھمينطور فرآيند ارائه  شده بالا را می توان بصورت الگوريتم و يا نمھمينطور فرآيند ارائه  شده بالا را می توان بصورت الگوريتم و يا نم
..بيشتر در اين زمينه را به دانشجويان عزيز واگذار می کنيمبيشتر در اين زمينه را به دانشجويان عزيز واگذار می کنيم

بازاربازار



حـل مسائـل
 فـصـل چھارم
حـل مسائـل
 فـصـل چھارم



) :44صفحه ) ( 4-1(حل تمرين 

  تجزيه و تحليل عملکرد مھر ماه–الف 

:تجزيه و تحليل سطح يک 

قعی                    انحرافات   شرح                          بودجه جامع               نتايج وا

  نامساعد 3000                12000                   15000تعدا فروش                       
  نامساعد 48000              252000                 300000مبلغ فروش                    
  نامساعد 36000               840000                120000ھزينه ھای متغير              
  نامساعد 12000               168000                180000حاشيه فروش                  
  نامساعد 5000                 150000                145000ھزينه ھای ثابت               

  نامساعد17000               18000                   35000سود عملياتی                    



:تجزيه و تحليل سطح دو

از     انحراف از بودجه مجاز    نتايج واقعی    شرح                بودجه جامع        انحراف حجم      بودجه مج

12000                     -                  12000 ن          3000         15000               تعداد فروش
252000 م             12000            240000 ن        60000        300000              مبلغ فروش

84000 م               12000           96000 م           24000        120000        ھزينه ھا ی متغير
168000 م              24000           144000 ن         36000       180000            حاشيه فروش

150000 ن             5000             145000              -              145000         ھزينه ھای ثابت
18000 م               19000)            1000( ن          36000        35000              سود عملياتی

الی را نشان ميدھد بخاطر  تجزيه و تحليل سطح دو بھتر از تجزيه و تحليل سطح يک عملکرد دوره م–ب
طبق بودجه مجاز، در مھر ماه می . مقايسه می شود) قابل انعطاف ( اينکه نتايج واقعی با بودجه مجاز 

 19000 ریال سود داريم، بنابراين سود عملياتی 18000ریال زيان ايجاد می شد در حالی که 1000بايست 
ش ھزينه متغير محصول بوده است ریال بيشتر از حد مجاز بوده است که دليل آن افزايش قيمت فروش و کاھ

 ریال 5000 ریال مازاد حاشيه فروش ايجاد نموده اند و چون ھزينه ثابت 24000که عوامل مزبور در کل 
.  ریال شده است19000تا ميزان بيشتر از بودجه مجاز بوده است باعث کاھش رقم انحراف از بودجه مجاز 



) :4-2(حل تمرين 

:  تجزيه و تحليل انحرافات در سطوح مختلف –الف 

:تجزيه و تحليل در حد صفر

% 49                          49000                     سود عملياتی واقعی
% 100                        100000            سود عملياتی بودجه جامع

                                                                                51 %



:تجزيه و تحليل در سطح يک 

نتايج واقعی                  بودجه جامع                انحرافات                                        

 م3000                  20000                      23000                          تعداد فروش
 م74000                800000                    874000                              فروش 

 ن130000             500000                    630000                    ھزينه ھای متغير
 ن56000               300000                    244000                       حاشيه فروش

 م5000                  200000                    195000                    ھزينه ھای ثابت
 ن51000               100000                     49000                         سود عملياتی



:تجزيه و تحليل در سطح دو

ف از  بودجه مجاز        بودجه مجاز      انحراف حجم فروش                                              نتايج واقعی      انحرا
 بودجه جامع

        20000 م          3000             23000                 -                  23000       تعداد واحدھای فروش رفته
800000 م         120000        92000 ن           46000             874000                          فروش 

500000 ن        75000          575000 ن         55000             630000                 ھزينه ھای متغير
300000 م        45000          345000 ن         101000           244000                    حاشيه فروش

200000              -                200000 م         5000               195000 ھزينه ھای ثابت                        
100000 م        45000          145000 ن         96000              49000                         سودعملياتی

: دلايل احتمالی بروز انحرافات عبارتند از -ب

 کاھش قيمت فروش محصول -1
 افزايش ھزينه متغير محصول -2
 کاھش ھزينه ھای ثابت-3

. جزيه و تحليل سطح دو ارائه شده است دلايل احتمالی بروز انحرافات با توجه به انحراف از بودجه مجاز در ت



) :4-3(حل تمرين 

:تجزيه و تحليل سطح دو 

از بودجه مجاز         بودجه مجاز         انحراف حجم                                             نتايج واقعی      انحراف 
بودجه جامع 

100000 ن      20000          80000 م                  4000               84000          در آمد فروش بليط
60000 م         13090          46910 ن                 4690               51600              ھزينه ھای متغير

40000 ن        6910            33090 ن                 690                 32400                 حاشيه فروش
35000             -                 35000                      -                    35000              ھزينه ھای ثابت
5000 ن          6910)            1910( ن                 690)                 2600                 (سود عملياتی

84000                      درآمد فروش بليط با تعدادفروش واقعی و قيمت ھای بودجه شده
                                                                                                    05/1

         51600                                                    ھزينه ھای متغير با نرخ ھای بودجه شده
                                                                                                     1/1

                                                                                       

80000 =

 46910  =  



:تجزيه و تحليل سطح دو : الف 

 مجاز       بودجه مجاز       انحراف حجم                                          نتايج واقعی      انحراف از بودجه
   بودجه جامع

       
700000 ن          100000        600000                     -                600000           تعداد مشتری
52500000      7500000        45000000                 -                45000000      در آمد فروش

21000000 م      3000000      18000000 ن          1000000       19000000    ھزينه ھای متغير
31500000 ن     4500000      27000000 ن          1000000       26000000       حاشيه فروش

20000000             -              20000000 ن          1500000       21500000    ھزينه ھای ثابت
11500000 ن     4500000       7000000 ن            2500000       4500000         سودعملياتی 

.  کاھش تعداد مشتری موجب کاھش در آمد فروش گرديده است-1: ب
.  افزايش ھزينه متغير موجب کاھش حاشيه فروش شده است-2
.  افزايش ھزينه ھای ثابت موجب کاھش سود عملياتی شده است-3    

) :4-4(حل تمرين 



) :4-1(حل مسئله 

 انحراف حجم فروش =)  تعداد فروش واقعی-تعداد فروش بودجه شده(                 حاشيه سود بودجه شده 1)

         1درجه = ) 6600 – 8000 (20 =) 28000        (            نامساعد
 2 درجه=) 15400 – 12000 (5 = 17000                                   مساعد
)11000       (                          نامساعد

2 ( )12000  *  5 ) + (8000  *  20 (
ميانگين حاشيه فروش ھر واحد  = 20000                                     11=

1   درصد ترکيب فروش واقعی درجه=              = 3/0  )   3
                         

6600
22000

2درصد ترکيب فروش واقعی درجه                = = 7/0  
                                

15400
22000

1درصد ترکيب فروش بودجه شده درجه   =             = 4/0 
                

8000
20000

2درصد ترکيب فروش بودجه شده درجه   =             = 6/0 
                

12000
20000



 انحراف مقدار فروش=)  مقدار واقعی –مقدار بودجه شده ( ميانگين حاشيه سود4)
 

1درجه  = ) 6600 – 8000 (11 =) 15400( 
2درجه   = ) 15400– 12000 ( 11 = 37400

 انحراف ترکيب فروش=) مقدارواقعی با ترکيب واقعی–مقدار واقعی با ترکيب بودجه شده (حاشيه سود ھرواحد
 

1درجه = ] 6600–) 22000 * [(20 = ) 44000             ( 

      
2درجه  = ] 15400 – ) 22000 * [ (               5  =

      

22000

8000
20000

12000
20000

11000
 )33000(



  انحراف حجم =انحراف مقدار فروش+ انحراف ترکيب فروش )5   
     

)33000 + (22000 =) 11000(

 درصد از ترکيب فروش بودجه شده را دارد اما  درصد از ترکيب فروش بودجه شده را دارد اما 4040 بيشتر است و  بيشتر است و 11حاشيه فروش بليط درجه حاشيه فروش بليط درجه 
بدين ترتيب موجب انحراف بدين ترتيب موجب انحراف . .  درصد رسيده است درصد رسيده است3030در عمل درصد مزبور کاھش يافته و به در عمل درصد مزبور کاھش يافته و به 

  11اگر چند با کاھش درصد ترکيب درجه اگر چند با کاھش درصد ترکيب درجه . .  ریال شده است ریال شده است3300033000ترکيب نامساعد به ميزان ترکيب نامساعد به ميزان 
. . ، انحراف ترکيب فروش رقم بزرگتری بوده است، انحراف ترکيب فروش رقم بزرگتری بوده است22در عمل و افزايش درصد ترکيب درجه در عمل و افزايش درصد ترکيب درجه 

  11ب بليط درجه ب بليط درجه در کل انحراف حجم نامساعد ايجاد نموده است بنابراين کاھش درصد ترکيدر کل انحراف حجم نامساعد ايجاد نموده است بنابراين کاھش درصد ترکي
..توصيه نمی شود بخاطر اينکه حاشيه سود بزرگتری داردتوصيه نمی شود بخاطر اينکه حاشيه سود بزرگتری دارد



) :4-2(حل مسئله 

 انحراف حجم فروش=)  تعداد فروش واقعی –تعداد فروش بودجه شده ( حاشيه سود ھر محصول 
 

 نان شکلاتی   =) 57600 –  45000 ( 200 =2520000
 شيرينی کشمشی =) 18000 –  25000 ( 230 =) 1610000(

 شيرينی نارگيلی = ) 9600 –  10000 ( 260 = ) 104000(
 شيرينی کره ای  = ) 13200 – 5000 ( 300 =  2460000

 شيرينی فندقی = ) 21600 –  15000 ( 310 =  2046000
531200

  ميانگين موزون حاشيه سود بودجه شده=
) 310 *   15000) +(300 *  5000 )+(260   * 10000) +(230 * 25000) +(200 * 45000 (

100000
235=

 انحراف مقدار فروش=)  تعداد فروش واقعی -تعداد فروش بودجه شده( ميانگين حاشيه سود
 

 نان شکلاتی   =) 57600 –  45000 ( 235 =2961000
 شيرينی کشمشی =) 18000 –  25000 ( 235 =) 1645000(

 شيرينی نارگيلی = ) 9600 – 10000 ( 235 = ) 94000(
 شيرينی کره ای  = ) 13200 – 5000 ( 235 =  1927000
 شيرينی فندقی = ) 21600 –  15000 ( 2358 =  1551000
4700000    



 انحراف ترکيب فروش=)  تعداد فروش واقعی-تعداد فروش واقعی با ترکيب بودجه شده ( حاشيه سود ھر واحد محصول 
 

نان شکلاتی  = ]  57600 -) 120000   *  45000 [( 200 =   720000              
                                                   100000 

 نان کشمشی = ]  18000-)  120000  *  25000 [ ( 230 = ) 2760000             ( 
                                                         100000  

 نان نارگيلی = ] 9600-)  120000 * 10000 [(  260 = ) 624000             ( 
                                                   100000

 نان کره ای = ] 13200-) 120000   * 5000 [( 300 =  2160000
                                                   100000 

نان فندقی = ]  21600-)  120000 * 15000 [( 310 =   1116000              
                                              100000   

 انحراف حجم فروش=انحراف مقدار فروش  + انحراف ترکيب فروش 
5312000   = 621000 + 4700000   =   

612000

 ریال بيѧѧشتراز فѧѧروش بودجѧѧه شѧѧده اسѧѧت و منجѧѧر بѧѧه افѧѧزايش فѧѧروش بѧѧه ميѧѧزان 20000فѧѧروش واقعѧѧی بѧѧه تعѧѧداد 
 حاشѧيه 621000مجمѧوع  ریال از نظر مقداری شده است با تغيير ترکيب بودجه شده محѧصولات در 4700000

 ریال داريѧѧم بѧѧا بررسѧѧی 5312000سѧѧود مثبѧѧت ايجѧѧاد شѧѧده اسѧѧت و در مجمѧѧوع انحѧѧراف حجѧѧم فѧѧروش بѧѧه ميѧѧزان 
 بѧه بقيѧه بѧا ترکيѧب فѧروش حاشѧيه ترکيبات فروش متوجه می شويم کѧه شѧيرينی کشمѧشی و شѧيرينی نѧارگيلی نѧسبت

.سود منفی ايجاد می کند



) :4-3(حل مسئله 

 انحراف قيمت فروش=)  قيمت واقعی–قيمت بودجه شده (مقدار فروش واقعی ھر يک از محصولات 
 

 کامپيوتر ساده = ) 1100 -1200 ( 825000 = )  82500000 ( 
 کامپيوتر دستی = )  650 –  800 (165000 =)  24750000(

 كامپيوتر سوپر = )  3500 –  5000 (110000 =) 165000000( 
           272250000

 انحراف حجم فروش=)  تعداد فروش واقعی–تعداد فروش بودجه شده ( حاشيه سود ھر واحد محصول 

 کامپيوتر ساده = )  825000 –  700000 ( 500 =   62500000
 کامپيوتر دستی = )  165000 –  100000 ( 300 =  19500000

 کامپيوتر سوپر= ) 110000 –  200000 ( 2000 =) 180000000(
98000000



 انحراف ترکيب =)  تعدادفروش واقعی با ترکيب واقعی-تعدادفروش واقعی باترکيب بودجه شده(حاشيه سود ھر واحد محصول 
فروش

 کامپيوتر ساده = ]  8250000 -)  1100000*  [(500 =  27500000              
 

 کامپيوتر ساده = ]  165000 -) 1100000 [ (                     * 300 =   16500000              
 

 کامپيوتر سوپر = ]  110000 -) 1100000*   [(200 =)  220000000(
 

700000
1000000

100000
1000000
200000
1000000  )176000000(

 انحراف مقدارواقعی=)  تعداد فروش واقعی –تعدادفروشبودجه شده ( ميانگين حاشيه سودبودجه شده 
 

 کامپيوتر ساده = )  825000 –  700000 ( 780 =   97500000
 کامپيوتر دستی= )  165000 –  100000 ( 780 =   50700000

 کامپيوتر سوپر=) 110000 – 200000 ( 780 =)  70200000( 
 )78000000 ( 



) :4-4(حل مسئله 

 انحراف اندازه بازار=) اندازه واقعی صنعت-اندازه برآوردی صنعت*  ( درصد سھم بودجه شده   *   ميانگين حاشيه سود   

292500000  = 780 *  20 )   *    %5000000 – 6875000 ( =

 انحراف سھم بازار=)  سھم واقعی –سھم بودجه شده ( تعداد فروش واقعی صنعت*  ميانگين حاشيه سود بودجه شده   
 

)214500000 ( = 780  *   68750000)  *    2/0 – (                   =
                                                                         

1100000
6875000

انحراف فروش
)370250000(

انحراف قيمت فروش 
)272250000(

انحراف حجم فروش 
 )  98000000(   

انحراف مقدار فروش
78000000

                                        انحراف ترکيب  فروش
) 176000000(

   انحراف اندازه بازار
292500000

انحراف سھم بازار  
  )214500000(   



) :4-5(حل مسئله 

 انحراف قيمت فروش=)  قيمت فروش واقعی–قيمت فروش بودجه شده ( تعداد فروش واقعی

   الف=) 1000-  1100( 1500 =) 150000(
 ب=) 1600-  1650( 2500 =) 125000(
پ=) 2000-  2100( 4800 =) 480000(

ت =) 120-  1250( 3600 =) 180000(
)  935000(

 انحراف نرخ بھای  فروش =)  نرخ واقعی بھای تمام شده–نرخ بودجه شده بھای تمام شده ( تعداد فروش رفته واقعی
رفته

 
 الف  =) 600-  650( 1500 =  75000

 ب=) 800-  750( 2500 =) 125000(
پ=) 1400-  1350( 4800 =) 240000(

 ت=) 500-6500(3600) = 540000 (
 ث=) 600-  550( 1100 =)  55000(

)  885000(



حجم  انحراف=)  مقدار واقعی –مقدار بودجه شده ( سود ناويژه ھر واحد 
 

 الف  =) 1600-1500( 450 = )  45000(
 ب=) 2500- 2000( 900 =  450000
پ=) 4800- 4000( 750 =  600000

 ت=)  3600-  3200( 75 =  300000
 ث=) 1100- 1700 ( 250 =) 150000(

1155000

 ميانگين سود ناويژه بودجه شده=                 =   6/667
             

8345000
12500

 انحراف مقدار فروش=)  مقدار واقعی –مقدار بودجه شده ( ميانگين سود ناويژه بودجه شده 
 

 الف  =) 1600-1500 ( 6/667 = )  66760(
 ب=) 2500- 2000 ( 6/667 =  333800
پ=) 4800- 4000 ( 6/667 =  534080
 ت=) 3600- 3200 ( 6/667 =  267040

 ث=)  1100-  1700  ( 6/667 = ) 400560(
667500  



 انحراف ترکيب فروش=) مقدارواقعی با ترکيب واقعی-مقدارواقعی با ترکيب بودجه شده(سودناويژه ھرواحد
 

 الف   = ]  1500 -) 13500*    [(450 =)  102600(
    

ب    = ]  2500 -) 13500*    [( 900 =   306000
    

 پ   = ]  4800 -) 13500*   [( 750 =   360000
    

ت   = ]  3600 -) 13500*   [( 750 =   108000
    

 ث   = ]  1100 -) 13500*    [(750 =)  184000(

1600
12500
2000

12500
4000

12500

12500
3200  

1700  
12500 487400

)935000(انحراف قيمت فروش 
) C.G.S ) 885000  انحراف نرخ 

)1820000 (
انحراف سود ناويژه  

 )665000(                                                

نرخ انحراف قيمت فروش و انحراف 
بھای تمام شده کالای فروش رفته 

)1820000( 

حجم انحراف
1155000

فروش مقداری انحراف
667600

فروش  ترکيب انحراف
487400



 انحراف سود ناويژه =)   سود ناوييه بودجه شده–سود ويژه واقعی ( 

 )     7680000  – 8345000  ( = ) 665000 (



 انحراف قيمت فروش=تعداد فروش واقعی  )  قيمت واقعی -قيمت بودجه شده            ( 
درجه يک  : 1600 ) 210000 –  200000 (=   16000000
درجه دو  : 1400 ) 150000 –  150000 ( =  0
درجه سه  : 3200 ) 110000 –  100000 ( =   32000000
مساعد                                                48000000                           

 انحراف نرخ ھزينه ھای متغير=تعداد فروش واقعی )  ھزينه متغير واقعی –ھزينه متغير بودجه شده          ( 
درجه يک : 1600 ) 103750 –  100000 ( = ) 6000000( 

درجه دو  : 1400 ) 80000 –  100000 ( =   28000000
درجه سه  : 3200 ) 50000 –  70000 ( =   64000000
مساعد  86000000                                   

 انحراف حجم فروش=)  تعداد فروش واقعی –تعداد فروش بودجه شده (         حاشيه فروش بودجه شده 
درجه يک  ) : 1600  - 1500 ( 100000 =   10000000

درجه دو  ) : 1400 –  1000 ( 50000 =   20000000
درجه سه  ) : 3200 –  3000 ( 30000 =   6000000
مساعد 36000000                                            

) :4-6(حل مسئله 



 ميانگين حاشيه فروش بودجه فروش =   290000000 =   52727 /27
                                  5500

انحراف مقدار فروش )  تعداد فروش واقعی –تعداد فروش بودجه شده ( ميانگين حاشيه فروش بودجه شده 
 = ) 6200 –  5500 ( 52727 /27 =   36909090مساعد 

انحراف ترکيب فروش=
)تعدادفروش واقعی با ترکيب واقعی-تعداد فروش واقعی با ترکيب بودجه ای (حاشيه فروش بودجه شده ھرواحد

درجه يک  ) : 1600 –  1690 / 90 (100000 = ) 9090909 (
درجه دو ) : 1400 –  1127 /27 ( 50000 =   13636364

درجه سه  ) : 3200 –  3381  / 81 ( 30000 = )  5454545(
نامساعد) 909090                          (

 انحراف حجم فروش =انحراف مقداری فروش  + انحراف ترکيب فروش 
 =  36909090  ) + 909090 (=   36000000مساعد 



 انحراف قيمت فروش =)  قيمت فروش واقعی –قيمت فروش بودجه شده ( تعداد فروش واقعی 
= )  600 –  550 (  37500 =   1875000مساعد   

 انحراف نرخ بھای تمام شده کالای فروش رفته = ) 460- 490 (37500 =  1125000مساعد 
  ميانگين سود ناويژه ھرواحد=   2160000  ÷  36000 =   60

  انحراف مقدار فروش= ) 37500 –  36000 ( 60 =   90000مساعد 
  انحراف ترکيب فروش    = ] 37500 –  ) 37500  ×   36000 ( 60 [ =  0

                                                                                         36000     
 انحراف قيمت فورش و نرخ بھای تمام شده کالای فروش رفته 1875000  + 1125000  =  3000000مساعد 

  انحراف سود ناويژه =   5250000 –  210000  =  3090000مساعد 

انحراف سود ناويژه 
3090000

                          انحراف قيمت فروش و نرخ                            انحراف حجم فروش                        
مام شده کالای فروش                                                           بھای ت90000                                  

رفته   
                                                                                                                    3000000

                                                             انحراف ترکيب فروش                  انحراف مقداری فروش        
                                                               90000 

) :4-7(حل مسئله 



فصل پنجمفصل پنجم

 ھای مرتبط با تصميم ھزينه
گيری

 ھای مرتبط با تصميم  ھای مرتبط با تصميم ھزينهھزينه
گيریگيری

: ھدفھای آموزشی آشنايی با 
ت از دست رفته و ھزينه از  مفاھيم ھزينه مرتبط، ھزينه تفاضلی ، ھزينه قابل اجتناب، ھزينه فرص

دست رفته و بکارگيری آنھا در تصميم گيری 



::ھزينه ھای مرتبط ھزينه ھای مرتبط 
. . ھزينه ای  است که در شرايط خاص تصميم گيری مؤثر واقع شودھزينه ای  است که در شرايط خاص تصميم گيری مؤثر واقع شود) ) مربوط مربوط ( (  ھزينه مرتبط  ھزينه مرتبط 

::ھزينه مربوط دارای دو ويژگی است که عبارتند ا ز ھزينه مربوط دارای دو ويژگی است که عبارتند ا ز 
. .  در دوره ھای مالی آتی به وقوع می پيوندد در دوره ھای مالی آتی به وقوع می پيوندد--11
. .  بين راه  کارھای مختلف تفاوت ايجاد می کند بين راه  کارھای مختلف تفاوت ايجاد می کند--22

 جای راه کار ديگر  جای راه کار ديگر  ھزينه تفاضلی ھزينه ای است که به علت جايگزين نمودن يک راه کار به ھزينه تفاضلی ھزينه ای است که به علت جايگزين نمودن يک راه کار به
..بوجود می آيد که می تواند به شکل افزايشی و يا کاھشی باشدبوجود می آيد که می تواند به شکل افزايشی و يا کاھشی باشد

: : ھزينه تفاضلی ھزينه تفاضلی 



::ھزينه قابل اجتناب ھزينه قابل اجتناب 
؛ بتوان ؛ بتوان ھزينه ای است که ھنگام انتخاب يک راه کار از ميان راه کارھای مختلفھزينه ای است که ھنگام انتخاب يک راه کار از ميان راه کارھای مختلف

..آنرا حذف نمودآنرا حذف نمود

: : ھزينه فرصت از دست رفته ھزينه فرصت از دست رفته 

خاب خاب ھزينه فرصت از دست رفته عبارت است از منافع از دست رفته به علت انتھزينه فرصت از دست رفته عبارت است از منافع از دست رفته به علت انت
..يک راه کار به جای راه کار ديگر يک راه کار به جای راه کار ديگر 



::ھزينه از دست رفته ھزينه از دست رفته 
ًھزينه ای است که قبلا به وقوع پيوسته است و اخذ ًھزينه ای است که قبلا به وقوع پيوسته است و اخذ )  )  ريختهريخته((ھزينه از دست رفته ھزينه از دست رفته 

..تصميمات حال و يا آينده درآن مؤثر نيستتصميمات حال و يا آينده درآن مؤثر نيست

::مفاھيم فوق الذکر در موارد تصميم گيری ذيل قابل بکارگيری ھستندمفاھيم فوق الذکر در موارد تصميم گيری ذيل قابل بکارگيری ھستند
 اضافه و يا توقف يک خط توليد اضافه و يا توقف يک خط توليد--11
 ساخت و يا خريد مواد اوليه  ساخت و يا خريد مواد اوليه --22
 استفاده از منابع کمياب به منظور حد اکثر سازی سود استفاده از منابع کمياب به منظور حد اکثر سازی سود--33
 فروش محصولات مشترک در نقطه تفکيک و يا پردازش بيشتر فروش محصولات مشترک در نقطه تفکيک و يا پردازش بيشتر--44
 قبول و يا رد يک سفارش ويژه  قبول و يا رد يک سفارش ويژه --55
 فروش محصولات معيوب و يا تکميل و ترميم آن  فروش محصولات معيوب و يا تکميل و ترميم آن --66
 جايگزينی تجھيزات جديد جايگزينی تجھيزات جديد--77
 حداکثر سازی سود در مؤسسات چند محصولی حداکثر سازی سود در مؤسسات چند محصولی--88



حـل مسائـل
 فـصـل پنجم
حـل مسائـل
 فـصـل پنجم



) :5-1(حل تمرين 

)     ب)                                                               الف
                                          مواد اوليه                         320بھای ساخت                              

100
70                                    دستمزد مستقيم                       290بھای خريد                                

60                                  سربار متغيرساخت                       30صرفه جويی ناشی از خريد         
 )        90% *60(          سربار ثابت قابل احتساب                                                                 

54               
                                                                                                                                        

284
  284بھای ساخت      
290بھای خريد        

)                         6  (

.لذا بايد قطعه مورد بحث را توليد نمايد. زيان در صورت خريد 



) :5-2(حل تمرين 
    50=  1000000                                 قيمت خريد                                             

20000
)    30000(صرفه جويی در ھزينه ثابت                           :          کسر می شود 

                                                                                                    970000  
  *  40 =  800000                                        ھزينه توليد                                             

20000
30000                                   ھزينه ثابت توليد                                         
830000                             قيمت تمام شده توليد                                      

 – 830000 =140000                      زيان در صورت خريد از يگانه                               
9700000

)ب
   * 50 =  2500000                                    قيمت خريد                                                 

50000
 )                               30000( صرفه جويی در ھزينه ثابت                                   :      کسر می شود 

                                     2470000                                             
   * 40 =  2000000                                      ھزينه متغير                                                

50000
  30000                                       ھزينه ثابت                                                  

                                                                                                      2030000
 –  2030000 =440000                          زيان در صورت خريد از يگانه                                  

2470000
)پ



) :5-3(حل تمرين 

s فروش                              
 ) V.C(  ھزينه متغير                   
C.M حاشيه سود                    

100 = 25                   حاشيه سود ھر ساعت توليد آمپر سنج             
                                                                                                    4

60 =  30                       حاشيه سود ھر ساعت توليد اھم متر              
                                                                                                      2
80000 =  40000                  ميزان توليد اھم متر                       
                                                                                          2

ر                   ميزان توليد آمپر سنج                        صف

لذاکل ظرفيت توليدی به توليد محصول مزبور. بدليل اينکه حاشيه سود ھر ساعت توليد اھم متر بيشتر است:   توضيح 
. اختصاص می يابد



) :5-4(حل تمرين               ب                        پ                                               الف              

400                     1000                      1500قيمت فروش                             
) 200)                   (400)                    (500(مواد اوليه                                 

)100)                    (300)                    (600(ھزينه دستمزد مستقيم               
)25 )                   (100)                    (200(ھزينه متغيرسربار ساخت           

75                       200                        200حاشيه سود                               

) الف
     400 =  12000000                             مواد آماده برای مصرف                                            

    *30000
    *   500 =  24000            ميزان توليد الف در صورتی که مواد به توليد الف اختصاص يابد       

12000000
    *    400 =  30000            ميزان توليد ب در صورتی که مواد به توليد ب اختصاص يابد           

12000000

) ب
  *       200 =  4800000                  کل حاشيه سود در صورتی که الف انتخاب شود                        

24000
     *       200 =  6000000                کل حاشيه سود در صورتی که ب انتخاب شود                           

30000 



) :5-5(حل تمرين 

)     ب)                                                               الف
2050         ریال                                 قيمت فروش                  1400   مواد اوليه                              

1950                                      قيمت تمام شده متغير           400   دستمزد مستقيم                             
                                              حاشيه سود                     150   سربار متغير ساخت                       

100
 =  30000                                سود حاصل از قبول سفارشات    1950  قيمت تمام شده متغير                  

300  *   100

.   وارد محاسبات نشده استبه دليل اينکه شرکت دارای ظرفيت بلااستفاده توليدی است، سربار ثابت: تذکر



) :5-6(حل تمرين 

)الف 
                اتی                                 حسابداری مالی                           شرح                                      مشاوره مالي

جمع

               441000000   = 98000  *  4500        450000000   =  75000 *  6000در آمد حق الزحمه               
89100000 

)            245000000 =(98000 * 2500)            225000000= (75000  * 3000ھزينه دستمز د                     
)470000000(

)               19600000= ( 98000 * 200)               7500000= (75000* 100ھزينه ملزومات مصرفی              
)27100000(

            176400000                                      217500000حاشيه سود                                                       
393900000

)                   90000000)                                     (70000000(ھزينه ھای ثابت تخصيص يافته                         
)160000000(

              86400000                                       147500000سود ويژه                                                        
233900000

)ب
           در آمد ساع75000 * 1900 = 142500000 حاشيه سود اضافی در صورتی که آگھی صرف مشاوره مالياتی شود        

2000
)  پ

         ھزينه آگھی ساعتی98000 *  1900 = 186200000حاشيه سود اضافی در صورتی که آگھی صرف حسابداری شود     
)100(

د ش ال دا ا ف د ا آگ ن ا دنا ه اش



) :5-7(حل تمرين 
                                     ب                                                                          الف                  

پ

36                 3353400  =  103500 * 4/32               3240000 = 90000   * 36فروش                         
108000 =3888000

 *21 )              2173500 = (103500  * 21)             1890000( = 90000 *21 ھزينه متغير توليد           
108000) =2268000  (

* 4)             414000 = (103500  * 4)          360000  =(90000  *  4ھزينه متغير فروش           
1080000) =432000 (

                    765900                                   1990000حاشيه فروش                                        
1188000

)                       250000)                                (250000(ھزينه ھای ثابت توليد                           
)250000(

)                       100000)                               (100000(ھزينه ھای ثابت اداری                           
)100000(

                     415900                              1640000سودويژه                                                 
)200000  (ھزينه آگھی

                                                                                                                                        
638000   

=  103500                                                   سطح توليد فروش جديد                                             
15/1 *  90000    

جديد 4/2قيمت



) :5-8(حل تمرين 

) الف 
                                                            سود شرکت در حال حاضر                                            

)36000 (
                          حاشيه سود از دست رفته در نتيجه تعطيل شدن منطقه شرق              : کسر می شود

)520000(
                                                     زيان شرکت در صورتی که شرق تعطيل شود                             

)556000(

:          صورت سود و زيان با فرض تعطيل شدن شرق 
                                                                     فروش                                                            

1200000
                                                                     ھزينه متغير                                                     

)696000(
                                                                    ھزينه ثابت مستقيم                                               

)160000(
                                                                   حاشيه فروش                                                      

344000
                                                                 ھزينه ثابت شرکت                                                 

)900000 (
                                                                   سود يا زيان عملياتی                                             

)556000(



 Max z  =   750الف   + 500ب  +  200ج 

P260  + s205 +  k 325   = Max  z                                               
k = کت 

                                                                        
s = شلوار 

                                                                        
p =                                                         پيراھن        

S.T                                                                 محدوديتھا               
 400   ≤  p 2  + s5/1  + k4

1000    ≤  p5/1+ s1 + k3

) :5-9(حل تمرين 

) :5-10(حل تمرين 

) :5-11(حل تمرين 

Min  z =   450الف   + 670ب  + 1120ج  + 980د 



) :5-12(حل تمرين 
)  الف

: ھزينه توليد در داخل شرکت راما 
14000         ھزينه مواد اوليه                                          
4000       دستمزد مستقيم                                             
6000           سربار متغير                                               
2000     سربار ثابت قابل اجتناب                                  

26000     قيمت تمام شده توليد                                    
. صيه می شود که توليدجعبه در شرکت تداوم يابد   بھای توليد جعبه کمتر از قيمت خريد آن از بيرون است بنابراين تو

) ب 
   *  1000 =  20000000.                       سود تفاضلی قبل از ماليات در صورتی که روش توليد انتخاب شود 

20000
%  *  30 (=  14000000                 سود ويژه تفاضلی پس از ماليات توليد جعبه                        

20000000 (-2000000

::راه حل دوم راه حل دوم         
540000000   = 27000  * 20000
520000000  = 26000    * 20000

20000000* 7/0 =   14000000             سود ويژه تفاضلی پس از ماليات توليد جعبه                         



)پ
 -)34000000%   30 (=23800000      افزايش در سود ويژه پس از ماليات در نتيجه اجاره تسھيلات توليدی  

34000000
-)  20000000%    30 (=  14000000       افزايش در سودويژه پس از ماليات در نتيجه توليد کالا در مؤسسه    

20000000
                                                                                                             9800000

 
 از خارج  افزايش در سود ويژه پس از ماليات در صورت انتخاب راه کار خريد کالا

. ، اقدام به خريد کالا مورد نظر از خارج نمايد بنابراين شرکت بايد تسھيلات توليدی را اجاره دھد و با دريافت وام 

)  ت
ت خريداری شده باشد بنابراين محصول  محصولات توليدشده در مؤسسه ممکن است از کيفيت بھتری نسبت به محصولا

. بايستی در داخل مؤسسه توليد شود



) :5-13(حل تمرين 

)  الف
2000000قيمت تمام شده توربين جديد                                

200000ارزش بازار توربين قديمی                                      
50000 و 400000ھزينه عمليات سالانه                                       

) ب
2000000قيمت تمام شده ماشين جديد                                  

) 200000(ارزش بازار ماشين قديم                   : کسر می شود
1800000وجوه قابل پرداخت                                                

 =  350000 * 8 =  2800000)       2800000(صرفه جويی در ھزينه عمليات                              
50000- 400000

1000000      صرفه جويی در ھزينه در صورت خريد توربين جديد
) پ

2800000صرفه جويی در ھزينه عمليات                                 
200000ارزش فروش توربين قديم                                        

3000000.       حداکثر مبلغی که قابل پرداخت می تواند باشد



) :5-14(حل تمرين 
       استفاده از تجھيزات جديد         ھزينه تفاضلی   شرح                                استفاده از تجھيزات فعلی    

 
                         139                                          139  مواد اوليه                                             

-
                5/49  66  - ) 25/0   *  66                       (66 دستمزد مستقيم                                      

5/16      
                   32/ 25  43 - ) 25/0  * 43                     (43 سربار متغير ساخت                                 

75/10
                            47                                          36 سربار ثابت                                             

)11(
25                             75/267                                     284 قيمت تمام شده ھر واحد                       

5000000 =  1000000 استھلاک سالانه تجھيزات                             
                                                                                                5

  1000000 = 20  استھلاک ھر واحد                                                 
                                                                                          50000

20 سربار عمومی ھر واحد                                             
350000   ÷  50000 =  7       ھزينه سرپرستی                                                   
47      ھزينه سربار ثابت                                                

 اينکه در دو راه حل مختلف متفاوت ھستند، ھزدستمزد مستقيم ، سربار متغير ساخت و ھزينه استھلاک تجھيزات به دليل
ته شده با تجھيزاتو چون بھای تمام شده تفاضلی مثبت است يعنی بھای تمام شده کالای ساخ. ھای مرتبط تلقی می شوند

بنابراين به نفع مؤسسه است که بجای تجھيزات. جديد کمتر از بھای تمام شده کالای ساخته شده با تجھيزات قديمی است 



 ریال و يا توليد آن در 240يزان ھر واحد در صورتی که بخواھيم بين دو راه حل خريد درب از خارج از مؤسسه به م
: خواھد بودداخل توسط ماشين قديمی تصميم گيری نماييم تجزيه و تحليل بصورت زير 

ذير ھستند که با ھزينه اجتناب پذير قيمت خريد مواد اوليه ، دستمزد مستقيم و سربار متغير ساخت ھزينه ھای اجتناب پ
: درب از خارج از مؤسسه مقايسه می شوند

 = 248                                                      ھزينه ھای اجتناب پذير توليد ھر واحد                             
43+ 66 + 139

 -  240 =8                                صرفه جوی ھر واحد درب در ھزينه در صورت خريد از خارج از مؤسسه     
248

 =  400000                            کل صرفه جويی در صورت خريد درب از خارج از مؤسسه                  
50000  *  8

114000ز مؤسسه        اضافه می شود در آمد اجاره قسمت مونتاژ در صورت خريد درب از خارج ا
514000                                  کل صرفه جويی سالانه خريد درب از خارج از مؤسسه                   

ریال و يا توليد آن در 240يزان ھر واحد در صورتی که بخواھيم بين دو راه حل خريد درب از خارج از مؤسسه به م
:ستداخل توسط ماشين جديد تصميم گيری نماييم تجزيه و تحليل بصورت زير ا

 =  75/220                                               ھزينه ھای اجتناب پذير توليد ھر واحد                            
25/32 +  5/49+ 139

 = 25/19                              صرفه جويی در ھزينه ھر واحد در صورت توليد با تجھيزات جديد        
75/220  - 240

  =  962500                         کل صرفه جويی در ھزينه در صورت توليد درب در داخل مؤسسه           
25/19  *50000

114000ؤسسه            کسر شود درآمد اجاره از دست رفته قسمت مونتاژدرصورت توليد درداخل م
ل ل ل ل



)ب
بنابراين بايد تجھيزات جديد .  واحد است50000 واحد و ظرفيت تجھيزات قبلی 60000چون تعداد دربھای مورد نياز 

.   ریال برای ھر واحد درب خواھد بود75/220که در آن صورت ھزينه ھای اجتناب پذير. خريداری شود
-  75/220 = 25/19                          صرفه جويی در ھزينه ھر واحد در صورت توليد در داخل مؤسسه          

240
  * 60000 =  1155000                 کل صرفه جويی در ھزينه در صورت توليد درب درداخل مؤسسه            

25/19
114000                                 کسر شود ھزينه فرصت از دست رفته اجاره قسمت مونتاژ                

1041000                     کل صرفه جويی ساليانه در صورت توليد درب در داخل مؤسسه            
) پ

75/220ھزينه ھای توليد اجتناب  پذير توليد ھر واحد  
-  75/220 = 25/19                         صرفه جويی درھزينه ھر واحددرصورت توليد  در داخل مؤسسه            

240
 * 25/19 =  1443750                  کل صرفه جويی در ھزينه در صورت توليد درب در داخل مؤسسه           

75000
114000                         کسر می شود ھزينه فرصت از دست رفته اجاره قسمت مونتاژ             

1299750                              کل صرفه جويی ساليانه توليد درب در داخل مؤسسه                     )ت
ه جويی سالانه در نظر گرفته بايد ارزش زمانی وجوه پرداخت شده برای تجھيزات ونيز ارزش زمانی صرف

.شود



) :5-15(حل تمرين  )  الف
   ج                                ب                                                                                         الف   

40                                 80                                  110فروش                                                 

:کسر می شود ھزينه ھای متغير
)9)                               (16)                               (22(    مواد اوليه                                          
)5)                                (10)                                (7(دستمزد مستقيم                                      
)3)                                 (6)                                (12(سربار متغير ساخت                                
)8)                                (16)                               (22(ھزينه متغير فروش                                 
15                                  32                                   47حاشيه فروش                                         

1                                     1                                    1                تقسيم بر زمان مورد نياز برای توليد
                                                                                                    2                                     

4

60                                    64                                 47حاشيه فروش يک ساعت                       
نسبت به محصولات ديگر بيشتر است و محدوديتی برای فروش ) ب(چون حاشيه فروش يک ساعت محصول 

.تخصيص می دھيم ) ب(محصولات وجود ندارد پس کل زمان موجود را به توليد محصول 
43200      1 =  86400تعداد توليد و فورش محصول ب                    

                                                                                     2
      43200         64 =  2764800کل حاشيه فروش توليد و فروش محصول ب               



ويژ و ب
   2764800                                                        حاشيه فروش                                                      

:کسر می شود

600000                                                                                                       سربار ثابت ساخت
300000                                                ھزينه ھای عمومی و اداری                                         

1864800                                                    سود ويژه قبل از ماليات                                          
)745920                                                  (کسر می شود ماليات                                               

1118880                                                          سود ويژه                                                        
 =25920                                          زمان اختصاص يافته برای ب                                        ) ب

60      %43200
 = 4320                                                  زمان اختصاص يافته برای الف                                      

10 *  %43200
 = 12960                                                  زمان اختصاص يافته برای ج                                        

30 * %43200
                                                                                                     1658880  = 64  *  25920
                                                                                                        20304 = 47   *  4320   
                                                                                                       777600= 60  *  12960  

     جمع حاشيه فروش  2639520                                                                          
ھزينه سربار: کسر می شود)   600000                                          (                                                                

ساخت 
ھزينه عمومی ثابت )    300000                                          (                                                                
      سود ويژه قبل از ماليات 1739520                                                                                                          



) :5-16(حل تمرين               پلی استر                        ابريشمی           شرح                                            ابريشمی          
پلی استر 

       2000                            1000                            2000فروش                                           
1000

)         1100)                            (500)                          (1100(ھزينه متغير توليد                         
)500(

)  200 (2000% *10)           150(1000%  * 15)         300 (2000% *15ھزينه متغی فروش           
10  * %1000)100(

            700                                350                                600حاشيه فروش ھر واحد                 
400

            68000                             65000                          45000تعداد محصول فروش رفته          
41000

           4760000                      22750000                      27000000کل حاشيه فروش                  
16400000
:کسر می شود

)     10000000                    ( 10000000                        10000000ھزينه ثابت توليد                  
 )10000000 (

)       9500000                        (8000000                       8000000ھزينه ثابت فروش                  
)8000000 (

  28100000                         4750000                         9000000سود ويژه                              
)1600000 (

13750000



3طرح شماره 

  ابريشمی                             پلی استرشرح                                                             

  1200                                 2000 فروش                                                            
)500)                                 (1100(ھزينه متغير توليد                                          
)100)                                  (300(ھزينه متغير فروش                                         
600                                      700حاشيه فروش ھرواحد                                     

49500                                   51000تعداد محصول فروش رفته                          
  29700000                            35700000کل حاشيه فروش                                  

: کسر می شود

)10000000)                         (10000000(ھزينه ثابت توليد                                   
) 8000000)                            (8000000(ھزينه ثابت فروش                                  

11700000                             17700000سود ويژه                                               
                                                                                     29400000

. ی نسبت به ساير طرحھا دارد مورد قبول مدير عامل شرکت خواھد بود به دليل اينکه سود ويژه بيشتر3طرح شماره  



ن زي و و ی(ور رو ر ش ب ن ي ور )ر

                                                                         فروش                                                            
2000000

                                                       کسر می شود بھای تمام شده کالای فروش رفته                        
)1200000 (

                                                                         سود ناويژه                                                      
800000

: ھزينه ھای  عملياتی 
200000                                 کميسيون فروشندگان                                               

250000                        ھزينه ھای تحويل کالای فروش رفته                                 
50000                                          ماليات و بيمه                                                   
100000                                        استھلاک                                                         

80000                                      حقوق مديران                                                     
                       100000                                   حقوق و دستمزد                                                   

780000
                                                                       سود ويژه عملياتی                                                

20000
: ساير در آمد ھا 

                                                                       در آمد اجاره مغازه ھا                                           
60000

                                                                         سود ويژه                                                        
80000

ا ق ق گا شن ف ک فته ش ف کالا ش ا ت ت تناق ا ل قا ا نه ز ز ت ق ق

) :5-17(حل تمرين 



)ب
                                                   سود بخش عمده فروش                                              

170000  
                                                 زيان بخش خرده فروشی                                             

)40000 (
130000                           کل سود شرکت قبل از تعطيل نمودن بخش خرده فروشی                   
 ریال و بعد از تعطيل نمودن 130000با توجه به اينکه سود شرکت قبل از تعطيل نمودن بخش خرده فروشی 

و در صورتی که بخش خرده .  ریال است؛ به نفع شرکت نيست که بخش خرده فروشی را تعطيل نمايد80000
خواھد داشت يعنی سودکل  ) 130000 –  80000( ریال 50000فروشی تعطيل شود، شرکت زيان معادل 

و اين مسئله بخاطر اين است که ھزينه ھای .  ریال کاھش خواھد يافت80000 ریال به 130000شرکت از 
د بلکه به ھزينه ھای بخش غير قابل اجتناب، در صورت تعطيل شدن بخش خرده فروشی ، حذف نخواھد ش

. عمده فروشی اضافه خواھند شد 



شرکت خرم
صورت سود و زيان برآوردی 

يل کارخانه قم و انعقاد قرار داد حق الامتياز                                  تعط
           عدم توسعه کارخانه ساوه توسعه کارخانه ساوه                       برای کارخانه قم        

                          7200000                               10200000فروش                                             
7200000

: ھزينه ھای ثابت
                             1680000                              2312000کارخانه                                            

1680000
                             640000                                722000اداری                                                

640000
                              2180000                               3394000ھزينه ھای متغير                               

2180000
                                  1000000                               1000000ھزينه ھای اداره مرکزی                  

1000000
                                5500000                               7428000جمع ھزينه ھا                                 

5500000
                                 1700000                                2772000سود ويژه عملياتی                          

1700000
                                      240000                                      -)                 حق الامتياز( ساير درآمدھا 

-
                              1940000                                  2772000سود خالص                                  

1700000

) :5-18(حل تمرين 



::محاسبات محاسبات 
10200000  =4400000 + 1600000) +  5/1 *2800000(

2312000  = 1120000 +  520000) + 2 /1 *560000 (
722000  = 420000 + 60000) + 1/1  *220000(

2800000 *  5/1 =  4200000               مبلغ فروش جديد کارخانه ساوه                                     
4200000 ÷ ریال 50  = 84000                   تعداد فروش جديدکارخانه ساونه                                    

                                                                                           3394000 =   1330000  + 
 )            84000*   ریال 16 + ( 720000

30000 * 8 =  240000                     درآمد حق الامتياز                                               

  ::توضيح توضيح 
 ریال حذف 100000نه مزبور به ميزان درصورتی که کارخانه قم تعطيل شود ضمن اينکه سود ويژه عملياتی کارخا
 ریال قابل تخصيص خواھد 200000 ميزان خواھد شد، ھزينه ھای اداره مرکزی تخصيص يافته به کارخانه قم نيز به

.  ریال کاھش خواھد يافت 300000بود و بنابراين سودويژه کل شرکت به ميزان 
 )1700000 – 2000000 .( ѧی و درصورتی کھکارخانھقم از طريق قرار داد حق الامتياز واگذار شود؛ سѧودويژه فعل

 ریال نيѧز 200000  ریال حذف خواھد شد و ھزينه ھѧای تخѧصيص يافتѧه  اداره مرکѧزی بѧه ميѧزان100000آن به ميزان 
مبلѧѧغ .  ریال اسѧѧت300000ً کѧѧه جمعѧѧا قابѧѧل تخѧѧصيص نخواھѧѧد بѧѧود و بѧѧرای کѧѧل شѧѧرکت بѧѧاقی مѧѧی مانѧѧد از مبѧѧالغ مѧѧذکور

 ریال بازيافѧت نمѧی شѧود کѧه موجѧب کѧاھش 60000 ریال از طريق حق الامتيѧاز دريѧافتی بازيافѧت اسѧت و فقѧط 440000
توسѧعه کارخانѧه سѧاوه  ) . 2000000 – 1940000 = 60000(  ریال مѧی گѧردد 60000سود کѧل شѧرکت بѧه ميѧزان 

. ریال می شود که بدين ترتيب توسعه کارخانه ساوه توصيه می شود772000موجب افزايش سود به ميزان 



الف                                                  ب 

  7000                                           10000فروش                                                  

: ھزينه ھای متغير
1300                                            2800مواد اوليه                                               

2500                                            1500دستمزد مستقيم                                      
1250                                             2500سربار متغير ساخت                                
1000                                             1400ھزينه ھای بازاريابی                              
6050                                             8200جمع ھزينه ھای متغير                           

950                                               1800حاشيه سود                                          
1                                                   2تقسيم بر زمان توليد                                 

950                                               900حاشيه سود ھر ساعت                          
بنابراين محصول ب برای توليد . محصول ب دارای حاشيه سود بيشتری نسبت به محصول الف در ھر ساعت است

 واحد 2 و1ب  به ترتيب در صورتی که ھر دو محصول بايد توليد گردد، نسبت توليد محصول الف و . توصيه می شود
. بايد باشد
  ::تذکرتذکر

ست بھدليل اينکه سربار ساخت براساس    زمان مورد نياز برای توليد بر اساس سربار ساخت محصولات مشخص شده ا
دو برابر سربار ) اعم از ثابت و متغير( وچون سربار جذب شده محصول الف . ساعات کار ماشين جذب توليد می شود

صرف شده می توان نتيجه گرفت که زمان صرف شده برای محصول الف دو برابر زمان . جذب شده محصول ب است
برای محصول ب است

) :5-19(حل تمرين 



      اجتناب ناپذير                           اجتناب پذير                          3      ھزينه ھای دايره 

200000                                                 مواد اوليه                       
150000                                         دستمزد مستقيم                      
100000                                               سربار متغير                       

000                                                                                       سربار عمومی ساخت                   
0000                                                                                        سربار ساخت باقی مانده               

000       )                                                               حقوق مديران (                             سربار ثابت 
                                         450000                                              جمع                                

300000
  600000                                              بھای خريد قطعه الف از خارج از شرکت                              

*150000
450000                                      ھزينه ھای اجتناب پذير توليد قطعه الف در داخل شرکت               

150000                                          صرفه جوئی در ھزينه در صورت توليد قطعه الف                       
کسر می شود ھزينه فرصت از دست رفته صرفه جوئی 

0000                                                          در ھزينه حقوق و دستمزد                                          
110000                                     صرفه جوئی سالانه در ھزينه ھا در صورت توليد قطعه الف             

. بنابراين توليد قطعه الف در داخل شرکت توصيه می شود 

) :5-20(حل تمرين 



صورت دريافت و پرداخت
)ارقام در ھزارریال (  بافرض حفظ ماشين قديم                           – سال 4برای 

       3                    سال 2               سال 1    سال                                                                 
              جمع 4سال 

:         دريافتھای نقدی 
                  15000                15000               15000     فروش نقدی                                          

15000             60000
:     پرداختھای نقدی 

                         ــــ                       ــــ               2000   خريد ماشين                                              
2000ــــ                 

                  1500                     1500                1500    ھزينه ھای عملياتی                                   
1500               6000

                11000                   11000              11000   ساير ھزينه ھای نقدی                             
11000               44000

                 12500                   12500              14500   جمع پرداختھا                                        
12500               52000

                   2500                     2500                 500  خالص دريافتھا و پرداختھا                        
2500                 8000

) :5-21(حل تمرين 



صورت دريافت و پرداخت 
)ارقام در ھزارریال(  بافرض خريد ماشين جديد                   – سال 4برای 

     4             سال 3                سال2                     سال1                                                 سال 
جمع 

:                      دريافتھای نقدی 

    15000           15000                15000                 15000               فروش نقدی                   
60000

      -                 -                          -                       800                  فروش ماشين قديم                    
800

          15000                    15000                15800                        جمع دريافتھا                   
15000           608000

:                 پرداختھای نقدی 

      ـــ                         ـــ                           ـــ           2000                خريد ماشين قديم                     
2000

        ـــ                          ـــ                            ـــ         2400                خريد ماشين جديد                  
2400

               900                       900                    900               ھزينه ھای عملياتی                      
900             3600

            11000                    11000                 11000              ساير ھزينه ھای عملياتی          
11000           44000

               11900                 11900                16300              جمع پرداختھا                          
11900            52000

                   3100                   3100)                    500(            خالص دريافتھا و پرداختھا       
3100            8800



صورت سود و زيان 
)ارقام به ھزار ریال (  با فرض حفظ ماشين قديمی       –سال 4برای 

                 3                        سال 2                سال 1                                                        سال 
                  جمع 4سال  

                   15000                       15000              15000فروش                                            
15000               60000
: ھزينه ھا 

                          1500                   1500               1500ھزينه ھای عملياتی                           
1500                     6000

                         11000               11000                11000ساير ھزينه ھای نقدی                     
11000                  44000

                              500                     500                500ھزينه استھلاک                                 
500                      2000

                    13000                 13000                13000جمع ھزينه ھا                                 
13000                     52000

                         2000                2000                  2000سود خالص                                    
2000                        8000



                3                  سال2                           سال1                                                     سال 
                       جمع 4سال 

               15000             15000                           15000فروش                                         
15000                    60000
: ھزينه ھا

  900                   900                   900                               900ھزينه ھای عملياتی                       
3600  

  11000                 11000               11000                          11000ساير ھزينه ھای نقدی               
44000

 600                      600                   600                               600ھزينه استھلاک                         
2400

                  12500                12500                             12500جمع ھزينه ھا                         
12500                 50000

                      2500                2500                              2500سود عملياتی                          
2500                     10000   

: سايردرآمدھاو ھزينه ھا
ــ                     ــ                               ــ    )                                 1200(زيان فروش ماشين قديمی       

)1200 (
                    2500                    2500                             1300سود ويژه                                

2500                  8800

:  سال ، به ميزان اختلاف قيمت خريد دو ماشين است 4تفاوت استھلاک انباشته پس از گذشت 
400000  = 2000000  -  2400000

 ریال است که برای ھردو ماشين يکسان 11000ھزينه ھای غير مرتبط ، ساير ھزينه ھای نقدی به ميزان ) 3
. است



فصل ششمفصل ششم

حسـابـداری 
مـسـئوليـتـی
حسـابـداری حسـابـداری 
مـسـئوليـتـیمـسـئوليـتـی

حسابداری مسئوليتی، ارزيابی عملکرد مديران درسازمانھای غير متمرکز :        ھدفھای آموزشی آشنايی با 
و قيمت گذاری انتقالات داخلی



) :حسابداری سنجش مسئوليت ( حسابداری مسئوليتی 

ای ارزيابی عملکѧرد مѧسئوليت ھѧای حسابداری مسئوليتی سيستمی از حسابداری است که اطلاعات مالی لازم بر
ھرچه سازمان غير متمرکز تر باشѧد ، نيازبѧه خѧدمات حѧسابداری مѧسئوليتی . مختلف سازمان را فراھم می سازد

ئѧه گѧزارش ھѧای ًدر يک سازمان کاملا غيѧر متمرکѧز سيѧستم حѧسابداری مѧسئوليتی امکѧان ارا. بيشتر خواھد بود 
نظѧѧور ارزيѧѧابی عملکѧѧرد آنѧѧان بѧѧرای عملکѧѧرد واحѧѧدھای تحѧѧت مѧѧديريت ، مѧѧديران را در قالѧѧب ارقѧѧام و اعѧѧداد بѧѧه م

ھѧای عملکѧرد مѧی تواننѧد کѧارآئی ، مديران سطوح بالا فراھم مѧی سѧازد مѧديران سѧطوح بѧالا بѧا مطالعѧه گѧزارش 
.اگانه ارزيابی نمايندرعايت صرفه اقتصادی و مؤثر بودن مديران واحدھای سازمانی را بطور جد

:ارزيابی عملکرد مديران 
بѧرای . ختلѧف صѧورت مѧی گيѧردًارزيابی عملکرد مديران در يک سازمان کѧاملا غيѧر متمرکѧز بѧه روشѧھای م

ارزيѧابی .  استاندارد مقايسه مѧی شѧودارزيابی عملکرد مراکز ھزينه ، عملکردواقعی با بودجه و يا ھزينه ھای
ه گѧذاری بѧا اسѧتفاده از نѧرخ بѧازده مراکز سور با استفاده از صورتحساب حاشيه سود و ارزيابی مراکز سرماي
نتقѧالات داخلѧی در سѧطح واحѧدھای سرمايه گذاری ويا سود اضافی انجام می گيرد که منجر بѧه قيمѧت گѧذاری ا

.سازمان می شود



::نرخ بازده سرمايه گذاری و سود اضافی بصورت زير محاسبه می شوند نرخ بازده سرمايه گذاری و سود اضافی بصورت زير محاسبه می شوند 

×                سودخالص عملياتی                نرخ بازده سرمايه گذاری  =
  ی                 فروش                   ميانگين دارائيھای عملياتفروش                   

  سود اضافی=  ميانگين دارائيھای عملياتی  ×)   R.O.I –حداقل نرخ بازده مطلوب (

:قيمت گذاری انتقالات داخلی 

 که در درون سѧازمان بѧين قѧسمت ھѧای منظور از قيمت گذاری انتقالات داخلی تعيين قيمت کالا يا خدماتی است
ره شѧود و ًاين فرآيند زمانی مناسب اسѧت کѧه سѧازمان بѧصورت کѧاملا غيѧر متمرکѧز ادا. مختلف مبادله می شود

قيمѧت گѧذاری . ارزيѧابی قѧرار گيرنѧد مديران با اسѧتفاده از نѧرخ بѧازده سѧرمايه گѧذاری و يѧا سѧود اضѧافی مѧورد 
:انتقالات داخلی می تواند به يکی از روشھای زير انجام پذيرد



) ) براساس ھزينه يابی جذبی ويا ھزينه يابی مستقيم براساس ھزينه يابی جذبی ويا ھزينه يابی مستقيم ( (  روش بھای تمام شده  روش بھای تمام شده --11
 روش قيمت بازار روش قيمت بازار--22
  روش قيمت توافقی روش قيمت توافقی--33

قال قال صرفنظراز روش ھای مختلف قيمت گذاری فرمول کلی برای محاسبه بھای انتصرفنظراز روش ھای مختلف قيمت گذاری فرمول کلی برای محاسبه بھای انت
::بصورت زير است بصورت زير است 

بھای انتقالی بھای انتقالی =   =   ھزينه ھای متغير يک واحد محصول    ھزينه ھای متغير يک واحد محصول    +  +  حاشيه فروش تحصيل نشده آن بعلت عدم    حاشيه فروش تحصيل نشده آن بعلت عدم    
فروش         فروش         

             محصول به خارج از شرکت              محصول به خارج از شرکت 

ش تحصيل نشده ش تحصيل نشده در صورتی که قسمت فروشنده دارای ظرفيت بلااستفاده باشد ، حاشيه فرودر صورتی که قسمت فروشنده دارای ظرفيت بلااستفاده باشد ، حاشيه فرو
..وجود نخواھد داشت و صفر خواھد بودوجود نخواھد داشت و صفر خواھد بود) ) ھزينه فرصت ازدست رفته ھزينه فرصت ازدست رفته ( ( 



حـل مسائـل
 فـصـل ششم
حـل مسائـل
 فـصـل ششم



) :186صفحه) ( 6- 1(حل تمرين 

1    (
ROI  شمال   =  420000  ×  7000000 = 21/0 

                                                                           2000000       7000000

ROI جنوب     = 360000  ×    4000000  =  18/0                                                                          
                                                                            2000000        4000000

. بيشتری داردROIمديريت شمال بھتر انجام وظيفه می کند بخاطراينکه ) 2



A(
        

2/0 = 4  %  ×5=   ROI

 تعداد دفعات گردش سرمايه بکاررفته= فروش        =      5فروش          =  4000000

                                                                                       800000

درصد حاشيه سود=  سود خالص عملياتی    %   =   4سود خالص عملياتی           =   160000 
                                                                                                    4000000 

) :6-2(حل تمرين 

B(    
 درصد  حاشيه  سود    = 920000 = 0 /08                             

                                                                                                           11500000
    ROI=دفعات گردش سرمايه    × 0/ 08 = 0/ 2      

دفعات گردش سرمايه= 5/2                                   
دفعات گردش سرمايه   = 11500000   =2 /5

ميانگين دارائيھای عملياتی                                                                                   
4600000 =  

   ميانگين دارائيھای عملياتی



C(                                                                                              

  7  =   %
درصد حاشيه سود =   210000

فروش
   

فروش= 3000000

 ROI = دفعات گردش سرمايه × 7% =  14/0      

  دفعات گردش سرمايه= 2

دفعات گردش سرمايه            = 3000000             =  2
ميانگين دارائيھای عملياتی 

   ميانگين دارائيھای عملياتی= 1500000



1 (                                                                                   21  /0  = 210000    ×   3000000   =    
ROI A 

                                                                                        3000000       
1000000

                                                                                          21/0  =  720000     ×   9000000 =     ROI B

                                                                                         9000000       4000000

) :6-3(حل تمرين 

2( 

60000) = 15 /0  – 21/0( 1000000  RI A =

120000) = 15/0  – 18/0 (4000000  =    B RI 
.  بھترا ستB      براساس روش سود اضافی، عملکرد قسمت 

شѧѧده اسѧѧت  دارائيھѧѧای عمليѧѧاتی بيѧشتری در اختيѧѧار دارد، مبلѧغ سѧѧود اضѧѧافی بزرگتѧر Bخيѧر بخاطراينکѧѧه قѧسمت )  3 
.استAوگرنه نرخ بازده سرمايه گذاری آن کمتر از قسمت 



قيمت انتقالی= ھزينه ھای متغير + حاشيه سود تحصيل نشده بعنوان ھزينه فرصت ازدست رفته 
 

                                                                                                  42= 0 + 42 = 

ن ھزينه ھای متغير بعنوان کف قيمت ارائه می چون ظرفيت بالاستفاده وجود دارد، لذاقيمت انتقالی پيشنھادی به ميزا
.شود

:ریال است که بصورت زير محاسبه می شود 57سقف قيمت در اين واحد توليدی 
سقف قيمت = 60 -) 60×  % 5 = (57

 
، را بعنوان قيمت انتقالی تعيين نمايند که درآن صورت57 و حداکثر 42واحدھای خريدار وفروشنده می توانند حداقل 

.شرکت ماکزيمم می شودسود

) :6-4(حل تمرين 



A                                                               (                                  3    =  9000000  =   
سرمايه  دفعات گردش

                                                                                         3000000   
ROI=  3 × درصد حاشيه سود  =% 18 

درصد حاشيه سود  = 06/0
درصد حاشيه سود= سود خالص     =   06/0

                                                                                                          9000000
  سود خالص =  540000

 سود اضافی = 3000000 ) 18/0 –  16/0= (  60000
 

حداقل بازده مطلوب سرمايه گذاری به ریال   = 3000000×  % 16 =  480000

) :6-5(حل تمرين 



B  (        

درصد حاشيه سود   = 280000=    04/0
                                                                                             7000000

ROI=  دفعات گردش سرمايه  × %04/0 = 14

دفعات گردش سرمايه  = 5/3

  دفعات گردش سرمايه  =   70000000  = 5/3

             ميانگين دارائيھای عملياتی                                                                
  

ميانگين دارائيھای عملياتی= 2000000
  

حداقل بازده مطلوب به ریال = 2000000× حداقل نرخ بازده مطلوب = 320000

حداقل نرخ بازده مطلوب=  16/0

سود اضافی = %2000000 ) 14 -% 16) = (40000(



 
90000) = 15  %- ROI ( 18000000 =سود اضافی

 
20  = %ROI

حداقل بازده سرمايه گذاری به ریال  =  1800000× %  15= 270000

ROI =  2/ 5× درصد حاشيه سود % = 20

دفعات گردش سرمايه     = 4500000=   5/2
1800000

                                                                 

درصد حاشيه سود= سود خالص   =   08/0
4500000

 
     

 سودخالص = 360000

C(                                                     



) :6-6(حل تمرين 

        الف                     ب                   تعديل                                                                            
کل شرکت

                                        
      )      500000  (     1200000            2500000 فروش

   )         500000  (        900000        1800000 بھای تمام شده کالای فروش رفته      3200000
                                    300000          700000    سود ناويژه                               2200000

1000000
 

:محاسبات 
2500000 =  125×   20000

1800000 =  90 ×  20000
1200000 =  300 × 4000
900000  = 225 ×  4000

500000  = 125 ×  4000
 ریال می فروشد بخاطر اينکه ظرفيت بلااستفاه وجود دارد اما تعداد 9 واحد اول را به قيمت 4000تعداد ) 2

يعنی به قيمت بازار؛ بخاطر اينکه ظرفيت بلااستفاده ديگر .  ریال می فروشد125را به قيمت بعدیواحد 1000
. واحدھای داخلی موجب کاھش فروشبه خارج از مؤسسه می شودبهفروشووجود ندارد



) :6-7(حل تمرين 

. است ، بنابراين ظرفيت بلااستفاده وجود ندارد در مورد الف تعداد فروش رفته در بازار واسطه با ظرفيت توليد برابر

بھای انتقالی در مورد الف = 70 - 3) + 90 –  70 = (87

است، انتقال صورت نمی ) ریال86(بيشتر از نرخ خريد کنونی ازمشتری بيرونی )  ریال 87(  بدليل اينکه بھای انتقالی 
.گيرد

: واحد وجوددارد40000  درمورد ب ظرفيت بلااستفاده به ميزان 

 = 60  + 0= ریال 60                                         کف قيمت                                                         
بھای انتقالی در مورد ب

 ریال74                     سقف قيمت                                                      

.ریال است74ریال و حداکثر60  دامنه تغييرات قيمت انتقالی در مورد ب حداقل 



) :6-8(حل تمرين 

 1                                                               (                                        2/0  = 12000000 ×   
ROI  الف    = 600000

3000000  12000000   
ROIب     =  560000   ×    14000000 =  0/ 08                                                                                             

7000000       14000000

ROI  ج       = 800000    ×    25000000  =  032/0
2500000025000000

2(
سوداضافی ب  = 7000000) 08/0 – 1/0) =  (140000(                      

 سود اضافی ج = 25000000) 032/0 –  16/0)  = (3200000(                       
سود اضافی الف   = 3000000 ) 2/0 –  0/ 14= ( 180000

 کمتراز ROIدارد وب وج قبول می کنند بخاطر اينکه % 15 بالاتر از ROIالف امتناع می ورزد بخاطر اينکه  ) 3
افی ، الف امتناع  می ورزد درصورتی که عملکرد با سود اضافی سنجيده شودبا توجه به فرمول سود اض. دارند% 15

.                         و ب و ج فرصت را مغتنم می شمارند و سرمايه گذاری را قبول می کنند



) :190صفحه) ( 6- 1(حل تمرين 

ه اين نکته جلѧب مѧی کنѧد   به دو قلم حاشيه سود ودفعات گردش در اين است که توجه مديران را بROIمزيت تفکيک ) 1
 تعداد دفعات تبديل وجوه نقد به موجودی کالا و موجودی کالا بѧه -1:       که سودآوری سازمان به دو عامل بستگی دارد

بنابراين مديران تѧشويق مѧی شѧوندکه .  ميزان سودی که درھر بار گردش فوق الذکر وارد سازمانمی شود-2وجوه نقد و   
.فزايش فروش فعاليت می نمايندبه کنترل دارائيھای عملياتی و ھزينه ھا بپردازند ضمن اينکه درجھت ا

= 14/0                                             :                                                               الف ) 2 
درصد حاشيه سود     = 84000

                                                                                                                                                                                 600000   دفعات گردش   = 600000 =   2                        

                                                                                                                       300000
                            28 /0 = 14 % ×2 =  ROI

% = 14                                                     :                                                               ب 
درصد حاشيه سود   = 70000

500000
ROI% =  14× دفعات گردش  % = 7

 ميانگين دارائيھای عملياتی= 100000

  دفعات گردش            = 500000=            0/ 5                           

  ميانگين دارائيھای عملياتی                                                                                                 
 



دفعات گردش= فروش    =    2   
1000000

فروش  = 2000000

7 %  =5/3 % ×2=  ROI 

درصد حاشيه سود= سود خالص   =   % 5/3                           
2000000                                                                                                   

سود خالص = 70000

. وضعيت شرکت الف از نظر سودآوری نسبت به ب و ج خوب است

 آن پائين است وايѧن نѧشان مѧی دھѧد شرکت ب دارای درصد حاشيه سودمناسب است اما دفعات گردش سرمايه گذاری
به فروش برساند وفقط دارائيھا مѧورد نيѧاز خѧود که دارائيھای عملياتی راکد نگھداری می کندوبايد دارائيھای راکد را 

.بپردازدرا نگھداری کند وخلاصه اينکه بايد به کنترل دارائيھای عملياتی خود 

يف اسѧت کѧه ايѧن شѧرکت بايѧد بѧه شرکت ج دارای دفعات گѧردش مناسѧبی اسѧت امѧا درصѧد حاشѧيه سѧود آن بѧسار ضѧع
.کنترل ھزينه ھا بپردازد



) :6-2(حل تمرين 

. است ریال70چون ظرفيت بلااستفاده وجود ندارد، قيمت انتقالی حداقل برابر ) 1

70 –)  70×%  10= (ریال 63)  کف قيمت ( پائينترين حد نرخ انتقالی ) 2 

 ریال70) سقف قيمت (  بالاترين حد نرخ انتقالی 

و توصيه می شود که قسمت ھای خميرسازی وکارتن سازی . در اين شرايط بالاترين حد نرخ انتقالی مناسب نيست
 قسمت وشرکت استبا  يکديگر مبادله کالا نداشته باشند واين تصميم در کل به نفع ھردو

وبرای قسمت کارتن سازی تفاوتی نخواھد ) 5000×7( ریال ضرر می کند 35000قسمت خمير سازی در کل ) 3 
)70-63 (5000 = 35000:                              ریال ضرر می کند35000بنابراين ، شرکت در کل .داشت 

. فقط کيفيت محصول می تواند مھم باشد) 4

.چون ظرفيت بلااستفاده وجود دارد، قميت انتقالی بصورت زير خواھدبود) 5
قيمت انتقالی = 42 +  0= ریال 42                         

چون برای قسمت مزبور سودی به  . ریال را بپذيرد59چون ظرفيت بلااستفاده وجود دارد، قيمت خميرسازيبايد نرخ ) 6 
 از برای ھر تن خمير وجود خواھد داشت ودر صورتی که نپذيرد سود مذکور را) 59-42= 17( ریال 17ميزان 

خواھد داد ودر کل شرکت ضرر خواھد کرد دست 



مت ھا را خدشه دار می سازدودر وادار ساختن قسمت کارتن سازی به خريد از قسمت خميرسازی، استقلال قس) 7
. بلند مدت به ضرر شرکت است

  :   سود کلی شرکت افزايش می يابد) 8

افزايش سود قيمت خمير سازی 
140000) = 42  -70(5000

  55000                                                 کاھش سود قسمت کارتن سازی                                        
) =59  – 70(5000

85000             افزايش سود کلی شرکت                                             



) :6-3(حل تمرين 
1                                                               (                                                     28) =18-

قيمت انتقالی = 18 -2) + 30

. خريد فعلی از توليد کننده خارجی است بنابراين انتقال صورت نخواھد گرفت چون قيمت انتقال بالاتر از قيمت 

-65= (85                                            :                                                               الف ) 2
قيمت انتقالی  = 65 -5) + 90

. ی است بنابراين عدم توافق ممکن نيستچون قيمت انتقالی پائين تر از قيمت خريد فعلی از توليد کننده بيرون

: ریال کاھش خواھد يافت 120000ریال را نپذيرد، سود کل شرکت 88درصورتی که قسمت بتاقيمت انتقالی:ب

   30000 )89 -  88) = (30000                  (زيان قسمت بتا براثرخريد از خارج                                 

30000)90-  88  = (60000                 سود قسمت آلفا براثر فروش به خارج                                
زيان ناشی از عدم کاھش ھزينه حمل براثر تصميم قسمت بتا 

)150000 = (5  × 30000

زيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧان کѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل شѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرکت براثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧر تѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧصميم بتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧا    
)120000(



:  شودچون ظرفيت بلااستفاده وجود دارد لذانرخ انتقالی بصورت زيرمحاسبه می: الف ) 3

 40                                                              پائين ترين حد                                                   
بھای انتقال = 40 + 0= 

                                                                       بالاترين حد                                                     
69) = 8 %  ×75 (- 75   

وچون دارائيھای عملياتی به ھمان )20000 × 20(ریال افزايش می يابد400000سود قسمت آلفا به ميزان : ب
. افزايش می يابدROIميزان قبلی است، 

- 26 = (1080000                 حاشيه سود تحصيل نشده محصول قبلی براثرتوليد محصول جديد           ) 4
50(45000

                                                                                                                                        
9 =  120000 ÷1080000

بھای انتقال  =  21  + 9   = 30



) :6-4(حل تمرين 
1( 2/0  = 10000000    ×   800000 =    ROI قسمت سال گذشته 

                                                              4000000        10000000
:  بصورت زير خواھد بودROIدرصورتی که خط توليد جديد اضافه شود 

2000000                                           فروش  
2000000×  % 60 =  1200000                                ھزينه ھای متغير

  800000                                   حاشيه سود

    640000     ھزينه ھای ثابت                         

جديد ROI    =  960000    ×     12000000%  =  2/19                 160000    سود خالص                               
                     5000000        12000000

کاھش می دھد، به عنوان مدير قسمت توليد لوازم دفتری موافق % 2/19به % 20را از  ROIبخاطر اينکه سرمايه گذاری جديد ) 2
.نيستم که سرمايه گذاری صورت گيرد

کاھش می   قسمت تھيه لوازم دفتری بعدازسرمايه گذاریROIبه عنوان مدير عامل شرکت بھبودی نيز موافق نيستم، بخاطراينکه) 3
.  کل شرکت کاھش می يابدROIيابد ودرنتيجه 

سود اضافی سال  = 4000000)2/0-  12/0  = (320000      )4
 گذشته

سود اضافی با  = 5000000)192/0-  12/0 = (360000                                                     
فرض محصول جديد

 انجام د بخاطر اينکه درصورتی که سرمايه گذاری جديدبا استفاده از معيار سود اضافی، با سرمايه گذاری جديد موافقت می شو: ب
د دگ ا ش افزا اضاف د



) :6-5(حل تمرين                    24/1                                         :                                                               الف ) 1
15500000

                                                                                                                        1                  
x
 

                                                                                      74دارائيھای عملياتی ابتدای سال 
12500000  =15500000  =  x  

                                                                                                                                            
ميانگين دارائيھای عملياتی  = 12500000 + 15500000  =  14000000                    24/1

                                                                                               2        2/0  = 28000000 ×   35000000  = ROI 
                                                                                                               35000000        

14000000  
     

-  0/ 15 = (700000                                      :                                                               ب
سوداضافی= 14000000)2/0

 
. درصد بود18بلی ، بخاطر اينکه نرخ بازدھی سرمايه گذاری مزبور ) 2

 درصد است ، سود اضافی مثبت ايجاد می شد وسرمايه گذاری مورد 15با توجه به اينکه حداقل نرخ بازدھی مطلوب 
. قبول واقع می شد

فروش، ھزينه ھا ودارائيھای عملياتی ) 3



) :6-6(حل تمرين 

:ورت زير محاسبه می شود چون قسمت لوزام برقی باظرفيت کامل فعاليت می نمايد بھای انتقالی بص) 1
قيمت انتقالی = 425) + 750-  425 = (750

. ریال موافقت نمی کنم 500بنی برقيمت بنابراين بعنوان مسئول کنترل قسمت لوازم برقی با تقاضای قسمت ترمزم

رشاتی از شرکتھای توليد کننده ممکن است شرکت وکس بخواھد که از طريق تعيين تمام شده پائين تر، سفا) 2
 جديدی را کسب نمايد بعبارت ديگر ھواپيما دريافت نمايد که از اين طريق ضمن جبران زيان شرکت، مشتريان

. بازار فروش خود را توسعه دھد

نھادی قسمت ترمز، منجربه خدشه دار ھرگونه مداخله و وادار ساختن مدير قسمت لوازم برقی به قبول نرخ پيش) 3
بی تفاوتی مدير قسمت ترمز در کنترل ًشدن استقلال قسمت ھا واحتملا موجب دلسردی مدير قسمت لوازم برقی و 

. ھزينه ھا خواھد شد



) :6-7(حل تمرين 

) + 9- 3 = (58                                            )                                                               الف) 1
حداقل قيمت انتقالی  = 25

 -) 80×% 5 = (76                                              )                                                               ب
حداکثر قيمت انتقالی = 80

ھا به قبول نرخ خاصی منتفی است با توجه به استقلال و خودمختاری قسمت ھا، موضوع وادار نمودار قسمت ) ج
 ا ست وکاھش A ریال به نفع قسمت  85اگر چند قبول نرخ . در پذيرش و يا رد نرخ مزبورآزاد ھستAبنابراين قسمت 

. ھزينه ھای متغير اداری و فروش را نيز به ھمراه دارد

 Aافزايش سود قسمت ) د
135000) = 58  -85 ( ×5000

 90000                                                    افزايش سود شرکت                                                 
 

 موجب خدشه دار شدن استقلال قسمت مذکور می شود ودر بلند مدت به Bخير، بخاطر اينکه وادار کردن قسمت ) ھـ 
.ضرر شرکت است

  B                                                                                                       45000کاھش سود قسمت 
) =76  -85 (× 5000



2(

) + 9 -3) + (80 -  52-  9 = (77                        )                                                               الف
حداقل قيمت انتقالی  = 52

 -) 80×% 5 = (76                                              )                                                               ب
حداکثر قيمت انتقالی  = 80

1مشابه بند ج قسمت ) ج

  A                                                                                                  40000افزايش سود قسمت   ) د
× ) 76  -85 = (B                        45000 کاھش سود قسمت 5000× ) 85-  77= (

5000
5000               کاھش سود شرکت      

. ریال کاھش می يابد5000ان خير،بخاطرحفظ استقلال قسمت ھا ونيزبخاطراينکه درکل سود شرکت به ميز) ھـ


